
บทที 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยได้จัดลำดับการนำเสนอออกเป็น 2 ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์ของผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารสถานศึกษา 
ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามของครูอาจารย์

ตอนที 1 ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลจากการส ัมภาษณ ์ของผ ู้บร ิหาร และผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารสถานศึกษา

ผู้วิจัยขอนำเสนอการวิเคราะห์ข้อมูลตามลำดับ ดังนี้ สถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์ สภาพ 
การจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ปิญหาการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณี 
และเครื่องประดับ

1.1 สถานภาพของผู้ให ้ส ัมภาษณ ์
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามตารางที่ 1

ตารางที่ 1 สถานภาพของผู้สัมภาษณ์

รายการ

ผู้บริหาร

ความถี่ ร้อยละ
(ท 1= 2 3 )

1. เพศ

1.1 ชาย 15 65,21

1.2 ห ญ ิง  8 34 ,78

2. อายุ
2.1 36- 40 ปี 13 56 52
2.2 4 1 -5 0 ปี 7 30,43
2.3 50ป ีข ึน ไ ป  14 61 ,86
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

ผ ู้บ ร ิห าร

รายการ ความถ ี่ ร ้อ ยละ

(ท |2 3 )

3. ค ุณ ว ุฒ ิท างก ารศ ึก ษ า

3.1 ป ร ิญ ญ าตร ี 13 56 .52

3 .2  ป ร ิญ ญ า โท 9 39 .13

3 .3  ปร ิญ ญ าเอก  

4. ต ำแ ห น ่งป ีจ จ ุบ ัน

1 4 .3 4

4.1 ผ ู้อ ำน วยการ 5 21 .7 4

4 .2  ผ ู้ช ่วยผ ู้อ ำน วยก าร 18 78 .26

5. ร ะ ย ะ เว ล า ใน ก าร บ ร ิห า ร งาน

5.1 1 - 3 ป ี 6 2 6 .0 9

5 .2  3 - 5  ป ี 12 52 .17

5 .3  6 ป ีข ึ้น ไ ป 5 21 .7 4

จากต ารางท ี่ 1 เม ื่อ พ ิจ า รณ าส ถ าน ภ าพ ข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ พ บ ว ่า ใน ภ าพ ร ว ม ผ ู้บ ร ิห า ร แ ล ะ  

ผ ู้ช ่ว ย ผ ู้บ ร ิห า ร ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ า  เป ็น เพ ศชาย  จำน วน  15 คน  (6 5 .2 1 % ) เป ็น เพ ศ  

ห ญ ิงจ ำน วน  8 คน  (3 4 .7 8 % ) ส ่ว น ให ญ ่ม ีอ า ย ุร ะ ห ว ่า ง  50  ป ีข ึ้น ไ ป  จ ำน วน  14 คน  (6 1 .8 6 % )  

ร อ ง ล ง ม า อ า ย ุร ะ ห ว ่า ง 41 -  5 0 ป ี จ ำน วน  1 3 คน  ( 5 6 .5 2 % )ม ีค ุณ ว ุฒ ิท างก ารศ ึก ษ าใน ระด ับ ป ร ิญ ญ า  

ตรี จ ำน วน  13 คน  (5 6 .5 2 % ) รอ งล งม าค ือ ร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า โท  จ ำน วน  13 คน  (3 9 .1 3 % ) ป ีจ จ ุบ ัน ด ำรง  

ต ำแ ห น ่งผ ู้ช ่ว ย ผ ู้อ ำน วย ก าร จ ำน ว น  18 ค น  (7 8 .2 6 % ) แ ล ะผ ู้อ ำน วย ก าร  จ ำน วน  5 คน  (2 1 .7 4 % ) มี 

ระย ะ เว ล า ใน ก าร บ ร ิห า ร งาน  3 -  5 ป ี จ ำน วน  12 คน  (5 2 .1 7 % ) รอ งล งม าม ีร ะย ะ เวล า ใน ก าร  

บ ร ิห า ร งาน  1 - 3 ป ี จ ำ น ว น 6 ค น (2 6 .0 9 % )

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ข ้อ ม ูล ท ี่ไ ด ้ร ับ จ า ก ก า ร ส ัม ภ า ษ ณ ์ พ บ ข ้อ ส ัง เก ต ว ่า  ผ ู้บ ร ิห า ร ท ี่ด ำ ร ง ต ำ แ ห น ่ง  

ผ ู้อ ำน วย ก าร  ส ่ว น ให ญ ่จ บ ก าร ศ ึก ษ าร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า โท  จ ำน วน  4  ส ถ าบ ัน  (8 0 % ) ม ีเพ ีย ง 1 ส ถ า บ ัน  ท ี 

ม ีผ ู้อ ำน วย ก าร  จ บ ก ารศ ึก ษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าเอ ก  (2 0 % ) ค ือ  กาญ จนาภ ิเษ กว ิทยาล ัย  ช ่า งท อ งห ล ว ง
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1.2 ส ภ าพ ก ารจ ัด ก ารศ ึก ษ าส ถ าน ศ ึก ษ าอ ัญ ม ณ ีแ อ ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ

ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ผ ล ได ้แ บ ่ง อ อ ก เป ็น  8 ด ้าน ค ือ  ง า น พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร แ ล ะ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น  งาน  

บ ร ิห า ร ท ร ัพ ย า ก ร บ ุค ค ล  ง า น บ ร ิห า ร ก ิจ ก า ร น ัก เร ีย น  ง า น ธ ุร ก า ร แ ล ะ บ ร ิห า ร ท ั่ว ไ ป  ง า น บ ัญ ช ีแ ล ะ  

ก าร เง ิน  ง า น อ า ค า ร ส ถ า น ท ี่แ ล ะ ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม  ง า น ส ร ้า ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น  ง าน พ ัฒ น าค ุณ ภ าพ แ ล ะ  

ม าต รฐาน ก ารศ ึก ษ า

ผ ล ก ารว ิเค ร าะห ์ข ้อ ม ูล เก ี่ย วก ับ ก ารจ ัด ก ารศ ึก ษ าส ถ าน ศ ึก ษ าอ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ  ตาม  

ต ารางท ี่ 2 - 1 1  ด ัง น ี้

ต ารางท ี่ 2 ค ่า ค ว าม ก ี่แ ล ะค ่า ร ้อ ย ล ะข อ งผ ู้บ ร ิห ารแ ล ะผ ู้ช ่ว ย ผ ู้บ ร ิห าร ท ี่ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ย ว ก ับ ส ภ าพ

ก ารจ ัด ก ารส ถ าน ศ ึก ษ าอ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ  ใน ด ้าน งาน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก าร  

ส อ น  (ง า น พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร  ง า น ป ร ับ ป ร ุงห ล ัก ส ูต ร  ง าน ป ระ เม ิน ผ ล ห ล ัก ส ูต ร  งาน น ิเท ศ ก ารศ ึก ษ า  งาน  

ก ารจ ัด ก า ร เร ีย น ก าร ส อ น )

งาน พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร  ผ ู้บ ร ิห าร

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น ความก ี่ 

(ท ,2 3 )

ร ้อ ยละ

1. ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ใน ก า ร พ ัฒ น าห ล ัก  

ส ูต ร แ ล ะ ก า ร เร ีย น ก าร ส อ น ใน  

ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ค ือ ใค ร  

1.1 ผ ู้ช ่วย ผ ู้อ ำน วย ก ารฝ ่าย ว ิช าก าร 19 82 .60

1.2 ผ ู้อ ำน วย ก าร 6 26 .08

2. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก าร เต ร ีย ม  

ค ว าม พ ร ้อ ม ใน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร  

ห ร ือ ไม ่ 

มี 23 100

2.1 จ ัด ท ำแ ผ น พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร เพ ื่อ 23 100

ให ้ม ีค ว า ม ท ัน ส ม ัย แ ล ะ ใช ้ได ้จ ร ิง  

2 .2  จ ัด ท ำ แ ผ น งา น /โค ร งก าร ท าง 21 9 1 .3 0

ว ิช าก าร
(X /  O  J l d  a / Q 14 60 .8 62 .3  จ ัด บ ุค ล าก รท ำห น ัาท ํร ับ ผ ิด ช อ บ

ใน ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

ง า น พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร  ผ ู้บ ร ิห าร

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น  ความ ถ ี่ ร ้อยละ

(ท,2 3 )

3. ส ถ าบ ัน ข อ งท ,าน ม ีก า ร ป ร ับ ป ร ุง  

เป ล ี่ย น แ ป ล งห ล ัก ส ูต ร ห ร ือ ไม ่

ม 23 100

3.1 ส ถ าน ป ร ะ ก อ บ ก าร ท างด ้า น 23 100

อ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ

3 .2  น โย บ า ย จ า ก ห น ่ว ย ง าน ด ้น ส ังก ัด 23 100

3 .3  ค ร ูอ าจ ารย ์ใน ส ถ าบ ัน 9 39 .13

ส ถ า บ ัน ข อ งท ่า น ม ีก า ร ป ร ับ ป ร ุง  

เป ล ี่ย น แ ป ล งห ล ัก ส ูต ร เพ ื่อ จ ุด  

ป ร ะ ส งค ์ใด เป ็น ห ล ัก  

4.1 เพ ื่อ ป ร ับ ป ร ุงพ ัฒ น างาน ว ิช าก าร 23 100

ข อ งส ถ า บ ัน

4 .2  เพ ื่อ แ ก ้ป ีญ ห าด ้าน ก าร เร ีย น ก าร 21 91 .3 0

ส อ น ข อ งส ถ า บ ัน

4 .3  เพ ื่อ ต อ บ ส น อ งค ว าม ต ้อ งก าร 16 69 .56

ข อ งผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก าร

ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก า ร ป ร ะ เม ิน

ผ ล ห ล ัก ส ูต ร ห ร ือ ไม ่

มี 23 100

5.1 ก ำห น ด ห ล ัก ฐ าน ท ี่จ ะต ้อ งท ำ  

ก ารป ระ เม ิน ไว ้เป ็น ล าย ล ัก ษ ณ ์อ ัก ษ ร

23 100

5 .2  ม ีก ารจ ัด ท ำราย งาน ให ้ผ ู้บ ร ิห า ร 20 86 .95

ท ราบ

5 .3  ก ำห น ด ระย ะ เวล าท ี่จ ะป ระ เม ิน 6 26 .08

ผ ล ไว ้ช ัด เจ น
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

งาน พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร  

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

6. ส ถ า บ ัน ข อ งท ่า น น ำ ผ ล ก า ร ป ร ะ  

เม ิน ห ล ัก ส ูต ร ไ ป ใ ช ้ป ร ะ โย ช น  ์

อ ย ่า งไร

6.1 เพ ื่อ ท ร าบ ป ีญ ห าแ ล ะอ ุป ส ร รค  

ใน ก ารท ำ งาน

6 .2  ว า งแ ผ น ก า ร ท ำ ง า น ใน ป ีต ่อ ไป

6 .3  น ำ ข ้อ บ ก พ ร ่อ งม า แ ก ้ไข ป ร ับ ป ร ุง

7. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก า ร น ิเท ศ ก าร  

ศ ึก ษ า ส ถ า บ ัน ห ร ีอ ไม ่

มี

7.1 จ ัด ท ำบ ัน ท ึก  แ ล ะจ ัด เก ็บ ห ล ัก  

ฐ าน ท ี่จ ะ ต ้อ งท ำ ก า ร น ิเท ศ ไว ้เป ็น  

ล าย ล ัก ษ ณ ์อ ัก ษ ร

7 .2  ม ีก ารจ ัด ท ำร าย งาน ให ้ผ ู้บ ร ิห า ร  

ท ราบ

7 .3  ม ีก ารแ จ ้งผ ล ก ารน ิเท ศ ให ้ผ ู้เก ี่ย ว  

ข ้อ งแ ล ะอ าจ าร ย ์ผ ู้ส อ น ท ราบ

7 .4  ว างแ ผ น ต าราง เว ล า ใน ก ารน ิเท ศ  

ก ารศ ึก ษ า ไว ้ช ัด เจ น

8. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน น ำผ ล ก า ร น ิเท ศ  

ก า ร ศ ึก ษ า ไป ใช ้ป ร ะ โย ช น ์อ ย ่า ง ไ ร

8.1 ว างแ ผ น ก ารจ ัด ก าร เร ีย น ก าร  

ส อ น ใน ป ีต ่อ ไป

8 .2  เพ ื่อ ท ร าบ ป ิญ ห าแ ล ะอ ุป ส ร รค  

ใน ก าร ท ำ งาน น ำข ้อ บ ก พ ร ่อ ง

ม า แ ก ้ไข ป ร ับ ป ร ุง

ผ ู้บ ร ิห าร

ความ ถ ี่ ร ้อ ยละ

(ท,2 3 )

23 100

23 100

21 9 1 .3 0

23 100

23 100

18 78 .26

14 60 .87

11 47 .83

23 100

16 69 .57
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

งาน พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร  

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

ผ ู้บ ร ิห าร

ความถ ี่ 

(ท123 )

ร ้อยละ

9. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ด ำ เน ิน ก าร จ ัด  

แ ผ น ก าร เร ีย น อ ย ่า ง ไร  

9.1 จ ัด ให ้ส อ ด ค ล ้อ งก ับ จ ุด บ ุ่งห ม าย 23 100

ข อ งห ล ัก ส ูต ร

9 .2  จ ัด ต าม ค วาม พ ร ้อ ม ด ้าน บ ุค ล าก ร 20 86 .96

จาก ต ารางท ี่ 2 จ าก ก ารส ัม ภ าษ ณ ์ผ ู้บ ร ิห าร  แ ล ะผ ู้ช ่ว ย ผ ู้บ ร ิห าร เก ี่ย วก ับ ส ภ าพ งาน พ ัฒ น า

ห ล ัก ส ูต ร ก าร เร ีย น ก า ร ส อ น ข อ งส ถ าบ ัน ก า ร ศ ึก ษ าท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน  พ บ ว ่า ส ่ว น ให ญ ่ส ถ า บ ัน ม ีก า ร  

ม อ บ ห ม า ย ให ้ ผ ู้ช ่วย ผ ู้อ ำน วย ก าร  เป ็น ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ใน ก ารพ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก ารส อ น  (8 2 .6 0 % )  

โด ย ม ีก าร เต ร ีย ม ค ว าม พ ร ้อ ม ใน ก ารพ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก ารส อ น  (1 0 0 % ) ม ีก ารจ ัด ท ำแ ผ น พ ัฒ น า  

ห ล ัก ส ูต ร เพ ื่อ ให ้ม ีค ว า ม ท ัน ส ม ัย แ ล ะ ใช ้ได ้จ ร ิง  (1 0 0 % ) ม ีจ ัด ท ำแ ผ น งาน โค ร งก า รท างว ิช าก าร

(9 1 .3 0 % ) ม ีก ารจ ัด บ ุค ล าก ร ท ำห น ้าท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ ใน ก าร ป ร ะ ส าน งาน พ ัฒ น า ห ล ัก ส ูต ร ก า ร เร ีย น ก าร ส อ น  

(6 0 .8 6 % )

ก า ร ป ร ับ ป ร ุง เป ล ี่ย น แ ป ล ง ห ล ัก ส ูต ร ข อ ง ส ถ า บ ัน ก า ร ศ ึก ษ า ท ัง  6 ส ถ าบ ัน  พ บ ว ่า ท ุก ส ถ า บ ัน  ม ี

ก า ร ป ร ับ ป ร ุง เป ล ี่ย น แ ป ล ง ห ล ัก ส ูต ร  โด ย ม ีก า ร พ ิจ า ร ณ า ป ร ับ ป ร ุง เป ล ี่ย น แ ป ล ง ห ล ัก ส ูต ร ร ่ว ม ก ับ จ า ก  

ห น ่ว ย งา น ต ้น ส ัง ก ัด  แ ล ะส ถ าน ป ระก อ บ ก ารท างด ้าน อ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ  (1 0 0 % )

จ ุด ป ร ะ ส งค ์ใน ก า ร ป ร ับ ป ร ุง เป ล ี่ย น แ ป ล งห ล ัก ส ูต ร  ข อ งส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ าท ัง  6 ส ถ าบ ัน  พ บ ว ่า  

ท ุก ส ถ า บ ัน  ม ีจ ุด ป ร ะ ส งค ์เพ ื่อ ป ร ับ ป ร ุงพ ัฒ น างาน ว ิช าก าร ข อ งส ถ า บ ัน  (1 0 0 % ) ร อ งล งม า ม ีจ ุด ป ร ะ ส งค ์ 

เพ ื่อ แ ก ้ป ็ญ ห าด ้าน ก าร เร ีย น ก ารส อ น ข อ งส ถ าบ ัน  (9 1 .3 0 % )

ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ห ล ัก ส ูต ร ข อ งส ถ า บ ัน ก า ร ศ ึก ษ า ท ัง  6 ส ถ าบ ัน พ บ ว ่า  ท ุก ส ถ าบ ัน  ม ีการ

ป ร ะ เม ิน ผ ล ห ล ัก ส ูต ร  (1 0 0 % ) โด ย ม ีก า ร ก ำห น ด ห ล ัก ฐ าน ท ี่จ ะ ต ้อ งท ำก าร ป ร ะ เม ิน ไว ้เป ็น ล าย ล ัก ษ ณ ์ 

อ ักษ ร (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ  ก ารจ ัด ท ำร าย งาน ให ้ผ ู้บ ร ิห าร ท ราบ  (8 6 .9 5 % )

ก า ร น ำ ผ ล ก า ร ป ร ะ เม ิน ห ล ัก ส ูต ร ไป ใช ้ป ร ะ โย ช น ์ ใน ส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ า ท ัง  6 ส ถ าบ ัน พ บ ว ่า  ท ุก  

ส ถ าบ ัน  ม ีก า ร น ำ ไป ใช ้ป ร ะ โย ช น ์เพ ื่อ ท ร า บ ป ิญ ห า แ ล ะ อ ุป ส ร ร ค ใน ก า ร ท ำ ง า น  แ ล ะน ำผ ล ก าร ป ร ะ เม ิน
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ห ล ัก ส ูต ร ม า ว า งแ ผ น ก า ร ท ำ ง า น ใน ป ีต ่อ ไป  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ  ก า ร น ำข ้อ บ ก พ ร ่อ งม าแ ก ้ไข ป ร ับ ป ร ุง  

(9 1 .3 0 % )

ก ารจ ัด ก ารน ิเท ศ ก ารศ ึก ษ า  ข อ งส ถ าบ ัน ก าร ศ ึก ษ าท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน พ บ ว ่า  ท ุก ส ถ าบ ัน ม ีก ารจ ัด ก าร  

น ิเท ศ ก ารศ ึก ษ า  (1 0 0 % ) โด ย ม ีก ารจ ัด ท ำ บ ัน ท ึก แ ล ะจ ัด เก ็บ ห ล ัก ฐ าน ท ี่จ ะต ้อ งท ำ ก า รน ิเท ศ ไว ้เป ็น ล า ย  

ล ัก ษ ณ ์อ ัก ษ ร  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ  ก า ร จ ัด ท ำร าย งาน ให ้ผ ู้บ ร ิห าร ท ราบ  (6 9 .5 7 % )

ก า ร น ำ ผ ล ก า ร น ิเท ศ ก า ร ศ ึก ษ า ไป ใช ้ป ร ะ โย ช น ์ ใน ส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ า ท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน พ บ ว ่าท ุก  

ส ถ าบ ัน  ม ีก า รน ำ ม าว า งแ ผ น ก ารจ ัด ก าร เร ีย น ก ารส อ น ใน ป ีต ่อ ไป  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ  เพ ื่อท ราบ  

ป ีญ ห า แ ล ะ อ ุป ส ร ร ค ใน ก า ร ท ำ ง า น  (6 9 .5 7 % )

ก า รจ ัด แ ผ น ก า ร เร ีย น ก ารส อ น ใน ส ถ า บ ัน ก าร ศ ึก ษ า ท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน พ บ ว ่า  ท ุก ส ถ าบ ัน  ม ีก า รจ ัด ให  ้

ส อ ด ค ล ้อ งก ับ จ ุด บ ุ่งห ม าย ข อ งห ล ัก ส ูต ร  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ  ก ารจ ัด ต าม ค วาม พ ร ้อ ม ต ้าน บ ุค ล าก ร  

(8 6 .9 6 % )
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ต ารางท ี่ 3 ค ่า ค ว าม ถ ี่แ ล ะค ่า ร ้อ ย ล ะข อ งผ ู้บ ร ิห า รแ ล ะผ ู้ช ่ว ย ผ ู้บ ร ิห ารท ี่ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ย วก ับ ส ภ าพ  

ก ารจ ัด ก ารส ถ าน ศ ึก ษ าอ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ  ใน ด ้าน งา น พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก า รส อ น  (งาน  

ด ้าน ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น  งาน ศ ูน ย ์ส ื่อ ก า ร เร ีย น ร ู)

ง าน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร  

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

10. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก าร จ ัด ก าร  

ด ้าน ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ก าร เร ีย น  

ก า ร ส อ น ห ร ือ ไม ่

มี

10.1 ส ำ ร ว จ ค ว าม ต ้อ งก าร ใน ก าร ใช  ้

ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ก า ร เร ีย น ก าร  

ส อ น ข อ งค ร ูอ า จ าร ย ์

10 .2 จ ัด ให ้ม ีศ ูน ย ์ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ  ์

ก า ร เร ีย น ก าร ส อ น ใน โร ง เร ีย น

1 1 .  ส ถ า บ ัน ข อ งท ่าน ส ่ง เส ร ิม ก าร  

ผ ล ัต ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ก าร เร ีย น  

ก ารส อ น อ ย ่า ง ไร

11.1 จ ัด อ บ ร ม /ป ร ะ ช ุม เช ิง ป ฏ ิบ ัต  ิ

ก ารผ ล ิต ส ื่อ ให ้แ ก ่ค ร ูอ าจ ารย ์

11 .2 ส ่ง เส ร ิม ให ้ค ร ูผ ล ิต ส ื่อ ข ึ้น ใช ้เอ ง

12. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก าร จ ัด ต ั้ง  

ศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร เร ีย น ร ู้ภ าย ใน ส ถ าบ ัน  

ห ร ือ ไม ่

มี

ไม ่ม ี

ผ ู้บ ร ิห าร

ค วาม ถ ี่ ร ้อยละ

(ท,2 3 )

23 100

23 100

19 82 .60

22  95 .65

18 78 .26

13 56 .52

10 43 .47
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ง าน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร  

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

ผ ู้บ ร ิห าร

ความก ี่ 

(ท123 )

ร ้อยละ

ถ ้าม ี ส ถ า บ ัน ส ่ง เส ร ิม ก า ร ใช ้ 

ศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร เร ีย น ร ู้อ ย ่า ง ไร

(ท ,=13 )

12.1 จ ัด ส ร ร งบ ป ร ะ ม า ณ ใน ก าร  

บ ร ิห าร  จ ัด ก ารศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร เร ีย น ร ู้

11 84 .62

12 .2 จ ัด ต ารางก าร ใช ้ศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร  

เร ีย น ร ู้อ ย ่า ง เป ็น ระบ บ

10 76 .92

12.3 จ ัด ให ้ม ีบ รรณ ร ัก ษ ์ค อ ย ให ้ค ำ  

แ น ะ น ำ ใน ก า ร ใช ้บ ร ิก า ร

8 61 .54

จาก ต ารางท ี่ 3 จ าก ก ารส ัม ภ าษ ณ ์ผ ู้บ ร ิห าร  แ ล ะผ ู้ช ่ว ย ผ ู้บ ร ิห าร เก ี่ย วก ับ ส ภ าพ ก ารจ ัด ก ารด ้าน  

ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์ก า ร เร ีย น ก าร ส อ น  ข อ งส ถ าบ ัน ก าร ศ ึก ษ าท ัง  6 ส ถ าบ ัน  พ บ ว ่า  ท ุก ส ถ าบ ัน ม ีก า ร ส ำร ว จ  

ค ว าม ต ้อ งก า ร ใน ก า ร ใช ้ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ข อ งค ร ูอ า จ า ร ย ์(1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ จ ัด ให ้ม ี 

ศ ูน ย ์ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ใน โร ง เร ีย น  (8 2 .6 0 % )

ก า ร ส ่ง เส ร ิม ก าร ผ ล ิต ส ื่อ ว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น  ข อ งส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ าท ั้ง  6 ส ถ าบ ัน  

พ บ ว ่า  ม ีก ารจ ัด อ บ รม  ป ระ ช ุม เช ิงป ฏ ิบ ัต ิก า รก ารผ ล ิต ส ื่อ ให ้แ ก ่ค ร ูอ า จ ารย ์ (9 5 .6 5 % ) รอ งล งม าค ือ  การ  

ส ่ง เส ร ิม ให ้ค ร ูผ ล ิต ส ื่อ ข ึ้น ใช ้เอ ง  (7 8 .2 6 % )

ก ารจ ัด ต ั้งศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร เร ีย น ร ู้ภ าย ใน ส ถ าบ ัน  ข อ งส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ าท ัง  6 ส ถ าบ ัน  พ บ ว ่า  ม ีการ  

จ ัด ต ั้งศ ูน ย ์ส ื่อ ก าร เร ีย น ร ู้ภ าย ใน ส ถ าบ ัน  (5 6 .5 2 % ) โด ย ม ีก า รจ ัด ส รร งบ ป ระ ม าณ ใน ก ารบ ร ิห า รจ ัด ก าร  

ศ ูน ย ์ส ื่อ ก า ร เร ีย น ร ู้ (8 4 .6 2 % ) รอ งล งม าค ือ  ก า รจ ัด ต ารา งก าร ใช ้บ ร ิก า รศ ูน ย ์ส ื่อ ก า ร เร ีย น ร ู้ (7 6 .9 2 % )

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ าข ้อ ม ูล ท ี่ได ้ร ับ จ าก ก ารส ัม ภ าษ ณ ์ ผ ู้อ ำน วย ก ารข อ งส ถ าน ศ ึก ษ า  พ บ ข ้อ ส ัง เก ต ว ่า  

ส ถ า น ศ ึก ษ าท ี่ไม ่ม ีก า รจ ัด ต ั้ง ศ ูน ย ์ส ื่อ ก า ร เร ีย น ร ู้ภ าย ใน ส ถ าบ ัน  ม ีจ ำน วน  2 ส ถ าบ ัน
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ตารางที่ 4 ค่าความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ในด้านงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งาน
วัดผลและประเมินผลการเรียนการสอน งานทะเบียนและสถิติ งานแนะแนว)

ง าน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร  

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

13. ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีก า ร จ ัด ต ัง  

ห น ่ว ย งา น ว ัด ผ ล แ ล ะ ป ร ะ เม ิน ผ ล  

ก าร เร ีย น ก าร ส อ น ห ร ือ ไม ่

มี

13.1 จ ัด ท ำระ เบ ีย บ แ น วท างก าร  

ป ฏ ิบ ัต ิเก ี่ย ว ก ับ ก ารว ัด แ ล ะป ระ เม ิน  

ผ ล ก าร เร ีย น ก ารส อ น เผ ย แ พ ร ่ให ้ผ ู ้

เก ี่ย วข ้อ งท ราบ

13.2 จ ัด ท ำแ บ บ ฟ อ ร ์ม เอ ก ส ารก ารว ัด  

ป ร ะ เม ิน ผ ล ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ไว ้ 

บ ร ิก ารแ ก ่ค ร ูอ าจ ารย ์

13.3 จ ัด อ บ รม  ห ร ือ ป ร ะ ช ุม ส ัม ม น า  

เก ี่ย ว ก ับ ก ารว ัด แ ล ะป ระ เม ิน ผ ล  

ก าร เร ีย น ก ารส อ น แ ก ่ค ร ูอ าจ ารย ์

13 .4  ส ่งค ร ูอ าจ ารย ์เข ้า ร ับ ก ารอ บ รม  

เก ี่ย วก ับ เร ื่อ งก ารว ัด ป ระ เม ิน ผ ล  

ก าร เร ีย น ก ารส อ น ท ี่ห น ่ว ย งาน  

ต ่างๆ จ ัดข ึ้น

14. ส ถ า บ ัน ข อ งท ่า น ใช ้ว ิธ ีก า ร ใด ใน  

ก ารว ัด ป ระ เม ิน ผ ล ก าร เร ีย น ก าร  

ส อ น

14.1 ก ารส อ บ ข ้อ เข ีย น

14.2 ก ารส อ บ ภ าค ป ฏ ิบ ัต ิ

ผ ู้บ ร ิห าร

ความก ี่ ร ้อยละ

(ท,2 3 )

23 100

22 95 .65

18 78 .26

14 60 .87

11 47 .8 3

23 100

23 100
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

งานพัฒนาหลักสูตร ผู้บริหาร
และการเรียนการสอน ความถ่ี ร้อยละ

(ท,23)
14.3 การเก็บคะแนนจากผลงาน 23 100
14.4การสังเกต 23 100

15. สถาบันของท่านมีการจัดการ 
ด้านงานทะเบียนและสถิติหรือไม่
มี 23 100
15.1 การจัดทำหลักฐานการปฏิบัติ 23 100
งานของครูและบุคลากรของสถาบัน
15.2 การใช้เทคโนโลยี เช่น โปร 17 73.91
แกรมคอมพิวเตอร์เพื่อใช้ในการ
จัดเก็บบันทึกข้อมูลงานทะเบียน 
และสถิติให้มีความปลอดภัย และ 
สะดวกในการสืบค้นเพื่อการใช้งาน
15.3 การจัดเก็บ รวบรวม และบันทึก 17 73.91
สถิติข้าราชการครูและลูกจ้าง

16. สถาบันของท่านจัดให้มีการจัดทำ 
แผนงานบริการแนะแนวให้กับนัก 
เรียนหรือไม,
มี 23 100
16.1 นำวัตถุประสงค์ของฝ่ายกิจการ 21 91.30
นักเรียน นักศึกษามาเป็นเกณฑ์ใน
การวางแผน
16.2 นำนโยบายและเป็าหมายหรือ 20 86.96
ปณิธานของสถาบันมาเป็นเกณฑ์
ในการพิจารณา
16.3 การประชุมสัมมนาเชิงปฏิบัติ 19 82.61
การในหน่วยงานกิจการนักเรียน
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ตารางท่ี 4 (ต่อ)

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

นักศึกษามาเป็นแนวทางในการดำ
เนินการ

17. ข้อมูลอะไรบ้างที่ใช้ประกอบการ 
จัดทำแผนงานบริการแนะแนว
17.1 ความสนใจและความต้องการ 
ของนักเรียน นักศึกษา

20 86.96

17.2 ด้านงบประมาณท่ีได้รับการ 
สนับสนุน

19 82.61

จากตารางท่ี 4 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับการจัดต้ังหน่วยงานวัดผล 
และประเมินผลการเรียนการสอนของสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า ทุกสถาบัน มีการจัดตัง 
หน่วยงานวัดผลและประเมินผลการเรียนการสอน (100%) โดยมีการจัดทำระเบียบแนวทางการปฏิบัติ 
เก่ียวกับการวัดและประเมินผลการเรียนการสอนเผยแพร่ให้ผู้เกี่ยวข้องทราบ (95.65%) รองลงมาคือ 
การจัดทำแบบฟอร์มเอกสารการวัดประเมินผลการเรียนการสอนไว้บริการแก่ครูอาจารย์(78.26%)

การวัดประเมินผลการเรียนการสอน ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า ทุกสถาบันมี 
การสอบข้อเขียน การสอบภาคปฏิบัติ การเก็บคะแนนจากผลงาน การสังเกต (100%)

การจัดการด้านงานทะเบียนและสถิติ ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบันมีการ 
จัดการด้านงานทะเบียนและสถิติ (100%) โดยมีการจัดทำหลักฐานการปฏิบัติงานของครูและบุคลากร 
ของสถาบัน (100%) รองลงมาคือ การใช้เทคโนโลยี เช่น โปรแกรมคอมพิวเตอร์เพื่อใช้ในการจัดเก็บ 
บันทึกข้อมูลงานทะเบียน และสถิติให้มีความปลอดภัย และสะดวกในการสืบด้นเพื่อการใช้งาน
(73.91%) และการจัดเก็บ รวบรวม และบันทึกสถิติข้าราชการครูและลูกจ้าง (73.91%)

การจัดทำแผนงานบริการแนะแนว ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการ 
จัดทำแผนงานบริการแนะแนว (100%) โดยมีการนำวัตถุประสงค์ของฝ่ายกิจการนักเรียน นักศึกษามา 
เป็นเกณฑ์ในการวางแผน (91.30%) รองลงมาคือ การนำนโยบาย เป็าหมาย หรือปณิธานของสถาบันมา 
เป็นเกณฑ์ในการพิจารณา (86.96%)
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การจัดทำแผนงานบริการแนะแนว ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการ
จัดทำแผนงานตามความสนใจและความต้องการของนักเรียน นักศึกษา (91.30%) รองลงมาคือ จัดทำ

แผนงานตามงบประมาณที่ไต้รับการสนับสนุน (86.96%)
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ตารางท่ี 5 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานบริหารทรัพยากรบุคคล

งานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล

18. ผู้รับผิดชอบในงานด้านบริหาร 
ทรัพยากรบุคคลคือใคร
18.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ
18.2 ผู้อำนวยการ

19. สถาบันของท่านมีการวางแผน 
การบริหารงานด้านบุคคลหรือไม่ 
มี
19.1 การวางแผนอัตรากำลังคน 
การจัดสรรอำนาจหน้าท่ีความรับ 
ผิดชอบของบุคลากร
19.2 จัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเพ่ือ 
เพ่ิมศักยภาพในการทำงาน เช่น
มีการกำหนดความจำเป็นในการ 
แกอบรมและพัฒนาบุคลากร การ 
ปฐมนิเทศ ศึกษาดูงาน การศึกษา 
ต่อการประชุมเชิงวิชาการ 
19.3การวางแผนการประเมิน 
ผลงานของบุคลากร

20. สถาบันของท่านมีการกำหนด 
เกณฑ์การสรรหาและคัดเลือก 
บุคคลหรือไม่
มี
20.1 การพิจารณาจากคุณสมบัติ 
ทางการศึกษา เช่น จบการศึกษา

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

17 73.91
6 26.09

23 100
23 100

21 91.30

21 91.30

23 100
23 100
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

งานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

ทางด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ
20.2 การพิจารณาจากคุณสมบัติทาง 
ด้านประสบการณ์เช่น มีประสบ 
การณ์ในการทำงานโดยตรงทาง 
ด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ

21 91.30

20.3การสรรหาจากผู้ประกอบการ 
หรือองค์การธุรกิจที่ดำเนินงาน 
เก่ียวกับอัญมณีและเคร่ืองประดับ

18 78.26

จากตารางท่ี 5 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพงานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล ของสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า มีการมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้อำนวยการ 
เป็นผู้รับผิดชอบ (73.22%) รองลงมาคือ ผู้อำนวยการเป็นผู้รับผิดชอบ (26.09%)

การวางแผนการบริหารงานด้านบุคคล ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน 
มีการวางแผนการบริหารงานด้านบุคคล (100%) โดยมีการวางแผนอัตรากำลังคน การจัดสรรอำนาจ 
หน้าที่ความรับผิดชอบของบุคลากร (100%) รองลงมาคือ การจัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเพ่ือเพ่ิม 
ศักยภาพในการทำงาน เช่น มีการกำหนดความจำเป็นในการแกอบรมและพัฒนาบุคลากร การ 
ปฐมนิเทศ ศึกษาดูงาน การศึกษาต่อการประชุมเชิงวิชาการ (91.30%) และการวางแผนประเมินผล 
งานของบุคลากร (91.30%)

การกำหนดเกณฑ์การสรรหาและกัดเลือกบุคคล ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า 
ทุกสถาบัน มีการกำหนดเกณฑ์การสรรหาและคัดเลือกบุคคล (100%)โดยมีการพิจารณาจาก 
คุณสมบัติทางการศึกษา เช่น จบการศึกษาทางด้านอัญมณีและเครื่องประดับ (100%) และมีการ 
พิจารณาจากคุณสมบัติทางด้านประสบการณ์ เช่น ม ีประสบการณ ์ในการทำงานโดยตรง 
ทางด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ (91.30%)
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ตารางท่ี 6 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานบริหารกิจการนักเรียน

งานบริหาร 
กิจการนักเรียน

21. ผู้รับผิดชอบในงานด้านบริหาร 
กิจการนักเรียนคือใคร
21.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ

22. สถาบันของท่านมีการวางแผน 
งานบริหารกิจการนักเรียนหรือไม่ 
มี
22.1 การวางแผนการจัดสรรอำนาจ 
หน้าที่ ความรับผิดชอบการบริหาร 
กิจการนักเรียน
22.2 จัดทำแผนการบริหารกิจการ 
นักเรียน เช่น ปฐมนิเทศ วันไหว้ครู 
กีฬาสี เป็นด้น
22.3 การวางแผนการประเมินผลงาน 
กิจการนักเรียนประจำภาคการศึกษา 
หรือประจำปีการศึกษา

23. สถาบันของท่านมีการจัดทำ 
สำมะโนนักเรียน การคาดคะเน 
หรือทำนายจำนวนนักเรียน 
หรือไม่
มี
ไม่มี
ถ้ามี สถาบันของท่านมีการดำเนิน 
การอย่างไร
23.1 สำรวจประชากรกลุ่มท่ีจบ 
มัธยมด้นและมัธยมปลาย

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

23 100

23 100
21 91.30

19 82.61

14 60.87

16 69.57
7 30.43

(ท2=16)

15 93.75
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ตารางท่ี 6 (ต่อ)

งานบริหาร ผู้บริหาร
กิจการนักเรียน ความถ่ี ร้อยละ

(ท,23)
23.2 สำรวจจากข้อมูลเดิมและ 5 31.25
นโยบายการรับนักศึกษา 
ในระดับมัธยม

24. สถาบันของท่านมีการปฐม 
นิเทศ นักเรียน นักศึกษา 
ผู้ปกครองหรือไม่
ม 23 100
24.1 จัดปฐมนิเทศนักเรียน นัก 
ศึกษา ผู้ปกครองที่เข้าใหม่ 
ป ีละ 1 คร้ัง

d  d  a /  a /

23 100

24.2 ชแจงขอมูลเกยวกบหลัก 
สูตรและการจัดการเรียน
การสอนของสถาบัน
24.3 ชีแจงข้อมูลต่างๆ ของ 
สถาบันและระเบียบท่ีเก่ียวข้อง

1. สถาบันของท่านมีการจัด 
กิจกรรมชุมนักเรียน นักศึกษา 
เช่น ชุมนุมวิชาการ หรือไม่

23 100

21 91.30

มี 23 100
25.1 แต่งต้ังครู อาจารย์เป็นท่ี 
ปรึกษาชุมนุม หรือกลุ่มกิจกรรมที่ 
สนใจจัดทัศนศึกษาดูงานสถาน 
ประกอบการท่ีดำเนินงานทาง 
ด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ

<1/  a / a /  d  a /  {ะ ร

23 100

25.2 รับสมัครนักเรียน นักศกษา 
เข้าร่วมชุมนุม หรือกลุ่มกิจกรรม

10 43.48
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ตารางท่ี 6 (ต่อ)

งานบริหาร 
กิจการนักเรียน

ที่สนใจตามความสมัครใจ
26. สถาบันของท่านมีการจัดงาน 

บริการ และสวัสดิการนักเรียน 
หรือไม่
มี
26.1 การให้บริการร้านอาหาร 
โรงอาหาร
26.1 การให้บริการน้ําดื่ม นำใช้
26.2 การให้บริการห้องพยาบาล
26.3 การจัดต้ังกองทุนการศึกษา
ให้กับนักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์
26.4 การจัดร้านค้าสวัสดิการต่างๆ 
ให้กับนักเรียน นักศึกษา

27. สถาบันของท่านมีการจัดให้มี 
กิจกรรมสร้างวินัยนักศึกษาหรือไม่ 
มี
27.1 การมาเรียนทันเวลา
27.2 การเข้าแถวเพ่ือรับบริการ
27.3 การรักษาส่ิงแวดล้อมภายใน 
และภายนอกสถาบัน
27.4 เชิญวิทยากรพิเศษมาบรรยาย 
เพื่ออบรมความประพฤติและจริย 
ธรรมจัดกิจกรรมชมรมส่งเสริม 
จริยธรรม

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

23 100
23 100

23 100
23 100
17 73.91

11 47.83

23 100
23 100
23 100
23 100

18 78.26



59

จากตารางท่ี 6 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพงานบริหาร 
กิจการนักเริยน ของสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า ทุกสถาบันมีการมอบหมายให้ผู้ช่วย 
ผู้อำนวยการ เป็นผู้รับผิดชอบ (100%)

การวางแผนงานบริหารกิจการนักเรียน ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน 
มีการวางแผนงานบริหารกิจการนักเรียน (100%) โดยมีการวางแผนการจัดสรรอำนาจ หน้าท่ี ความ 
รับผิดชอบการบริหารกิจการนักเรียน (91.30%) รองลงมาคือ จัดทำแผนการบริหารกิจการนักเรียน 
เช่น การปฐมนิเทศ วันไหว้ครู กีฬาสี (82.61%)

การจัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน ในสถาบันการศึกษา 
ท้ัง 6 สถาบัน พบว่ามีสถาบันที่จัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน 
(69.57%) และไม่มีการจัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน (30.43%) 
โดยมีการสำรวจประชากรกลุ่มท่ีจบมัธยมต้นและมัธยมปลาย มากท่ีสุด (93.75%) รองลงมาคือ 
สำรวจจากข้อมูลเดิมและนโยบายการรับนักศึกษาในระดับมัธยม (31.25%)

เม่ือพิจารณาข้อมูลท่ีไต้รับจากการสัมภาษณ์ผู้อำนวยการ พบข้อสังเกตว่ามีสถาบันท่ีจัดทำ 
สำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน จำนวน 4 สถาบัน และไม่มีการจัดทำ 
สำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน จำนวน 2 สถาบัน

การปฐมนิเทศนักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครอง ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุก 
สถาบัน มีการจัดปฐมนิเทศนักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครอง (100%) โดยจัดปีละ 1 คร้ัง มีการช้ีแจง 
ข้อมูลเกี่ยวกับหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนของสถาบัน และมีการชีแจงข้อมูลต่างๆ ของ 
สถาบันและระเบียบท่ีเก่ียวข้อง เช่น หลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนของสถาบัน (100%)

การจัดกิจกรรมชุมนักเรียน นักศึกษา เช่น ชุมนุมวิชาการ ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน 
พบว่าทุกสถาบัน มีการจัดกิจกรรมชุมนักเรียน นักศึกษา (100%) โดยมีการแต่งดังครู อาจารย์เป็นท่ี 
ปรึกษาชุมนุมหรือกลุ่มกิจกรรมที่สนใจ (100%) รองลงมาคือ การจัดทัศนศึกษาดูงานสถาน
ประกอบการท่ีดำเนินงานทางต้านอัญมณีและเครื่องประดับ (43.48%)

การจัดงานบริการ และสวัสดิการนักเรียน ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุก 
สถาบัน มีการจัดงานบริการ และสวัสดิการนักเรียน (100%) โดยมีการจัดงานบริการ และสวัสดิการ 
นักเรียน และมีการให้บริการร้านอาหาร หรือโรงอาหาร การให้บริการนำด่ืม นำใช้ให้กับนักศึกษา 
และการให้บริการห้องพยาบาล (100%) รองลงมาคือ การจัดต้ังกองทุนการศึกษาให้กับนักเรียน 
นักศึกษา ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์(73.91%)

กิจกรรมสร้างวินัยนักเรียน นักศึกษา ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบันมี 
การจัดกิจกรรมสร้างวินัยนักเรียน นักศึกษา (100%) โดยการสร้างวินัยโดยการมาเรียนทันเวลา การ 
เข้าแถวเพ่ือรับบริการ การรักษาส่ิงแวดล้อมภายใน และภายนอกสถาบัน (100%) รองลงมาคือ การ
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เชิญวิทยากรพิเศษมาบรรยายเพ่ืออบรมความประพฤติและจริยธรรมจัดกิจกรรมชมรมส่งเสริม 
จริยธรรม (78.26%)



ตารางท่ี 7 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานธุรการและบริหารทั่วไป
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งาน
ธุรการและบริหารทั่วไป

28. ผู้รับผิดชอบในงานธุรการ 
และบริหารทั่วไปคือใคร
28.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ
28.2 หัวหน้าแผนกธุรการ

29. สถาบันของท่านมีวิธีการวาง 
แผนงานสารบรรณและเอกสาร 
หรือไม่
มี
29.1 การกำหนดกฎ ระเบียบการ 
ทำงานรับ -  จ่าย เอกสารหนังสือ 
ภายใน และภายนอกเช่นการ 
กำหนดวิธีการจัดเก็บ และทำลาย 
หนังสือราชการ การจัดพิมพ์ 
หนังสือราชการที่ถูกต้อง
29.2 การบันทึกเอกสารรับ -  จ่าย 
หนังสือภายใน และภายนอก
29.3 การ‘ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีงาน 
ทาง ด้านสารบรรณและเอกสาร 
เพื่อให้มีความรู้ ความเข้าใจ
ในงาน

30. สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการ 
จัดซือ จัดจ้างหรือไม,
มี
30.1 การกำหนดกฎ ระเบียบการ 
จัดซือจัดจ้าง เช่น แนวทางปฏิบัติ

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

13 56.52
11 47.83

23 100
23 100

23 100

20 86.96

23 100
23 100
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

งาน
ธุรการและบริหารทั่วไป

ในการจัดซื่อ จัดจ้าง วิธีการประเมิน 
ผลการจัดซื้อ จัดจ้าง 
30.2 การวางแผนการจัดซือ 
จัดจ้างตามงบประมาณ

31. สถาบันของท่านมีการจัดทำ 
บัญชีวัสดุและทะเบียนครุภัณฑ์ 
หรือไม่
มี
31.1 การวางแผนปฏิบัติเก่ียวกับ 
การบำรุงและปรับซ่อมพัสดุครุภัณฑ์ 
เช่น การตรวจสอบพัสดุครุภัณฑ์
ที่จัดซื้อ การเตรียมอุปกรณ์เคร่ือง 
มือตามความต้องการ การประเมิน
31.2 การใช้งานพัสดุครุภัณฑ์ 
การจัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียน 
ครุภัณฑ์
31.3 การจัดทำคู่มือ และแนวทางใน 
การปฏิบัติเก่ียวกับทะเบียน 
ครุภัณฑ์

32. สถาบันของท่านจัดให้ศูนย์ 
ข้อมูลข่าวสารหรือไม่
มี
ไม่มี
ถ้ามี สถาบันของท่านมีการ
ดำเนินการอย่างไร
32.1 การจัดสถานท่ีเพ่ือเป็นแหล่ง

ผู้บริหาร
ความก่ี ร้อยละ
(ท,23)

19 82.16

23 100
23 100

22 95.65

16 69.57

14 60.87
9 39.13

(ท2=14)

14 100
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

งาน ผู้บริหาร
ธุรการและบริหารทั่วไป ความถ่ี 

(ท123)
ร้อยละ

ค้นคว้าหาข้อมูลข่าวสารเพ่ือ 
การเรียนรู้ (ท,=14)
32.2 การ‘ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางค้าน 11 78.57
การบริหารจัดการศูนย์ข้อมูล 
ข่าวสาร
32.3 การสำรวจการใช้บริการศูนย์ 6 42.86
ข้อมูลข่าวสารและบันทึกจัดทำ 
เป็นข้อมูล
สถาบันของท่านจัดให้มีการ 
จัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ 
สถาบันหรือไม่ 
มี 14 60.87
ไม่มี 9 39.13
ถ้ามี สถาบันของท่านมีการ (ท,=14)
ดำเนินการอย่างไร
33.1 การจัดทำแผนการประชาส้ม 14 100
พันธ์ประจำปี
33.2 การจัดทำสื่อประชาสัมพันธ์ 13 92.86
เช่น แผ่นพับ ป็ายโฆษณา 
อินเตอร์เน็ต
33.3 การจัดกิจกรรมเพื่อประชาส้ม 10 71.43
พันธ์สถาบัน เช่น การจัดแข่งขัน 
ทางวิชาชีพ การส่งบุคลากรใน 
สถาบันออกไปประชาสัมพันธ์ 
ให้กับชุมชน หรือหน่วยงานภาย 
นอกสถาบัน
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จากตารางท่ี 7 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพงานธุรการและ 
บริหารทั่วไป ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าสถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการมอบหมาย 
ให้ ผู้ช่วยผู้อำนวยการ เป็นผู้รับผิดชอบ (56.52%) รองลงมาคือ หัวหน้าแผนกธุรการ (47.83%)

การวางแผนงานสารบรรณและเอกสาร ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุก 
สถาบัน มีการวางแผนงานสารบรรณและเอกสาร (100%) โดยมีการกำหนดกฎ ระเบียบการทำงาน 
รับ -  จ่าย เอกสารหนังสือภายใน และภายนอก เช่น การกำหนดวิธีการจัดเก็บ และทำลายหนังสือ 
ราชการ การจัดพิมพ์หนังสือราชการที่ถูกต้อง และการกำหนดระยะเวลาของเอกสาร หนังสือ
ภายใน และภายนอก (100%) รองลงมาคือ การแกอบรมเจ้าหน้าท่ีงานทางต้านสารบรรณและ 
เอกสารเพื่อให้มีความรู้ ความเข้าใจในงาน คิดเป็น (86.96%)

การดำเนินการจัดซ้ือ จัดจ้าง ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการ 
ดำเนินการจัดซ้ือ จัดจ้าง (100%) โดยมีการกำหนดกฎ ระเบียบการจัดซ้ือ จัดจ้าง เช่น แนวทาง 
ปฏิบัติในการจัดซื้อ จัดจ้าง วิธีการประเมินผลการจัดซื้อ จัดจ้าง (100%) รองลงมาคือ การวางแผน 
การจัดซ้ือ จัดจ้างตามงบประมาณ (82.61%)

การจัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียนครุภัณฑ์ ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุก 
สถาบัน มีการจัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียนครุภัณฑ์ (100%)โดยมีการวางแผนปฏิบัติเก่ียวกับการ 
บำรุงและปรับซ่อมพัสดุครุภัณฑ์ เช่น การตรวจสอบพัสดุครุภัณฑ์ที่จัดซือ การเตรียมอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือตามความต้องการ การประเมินการใช้งานพัสดุครุภัณฑ์ (100%) รองลงมาคือ การใช้งาน 
พัสดุครุภัณฑ์ จัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียนวัสดุครุภัณฑ์ (95.65%)

ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า ไม่มีการจัดตังศูนย์ข้อมูล 
ข่าวสาร (39.13%) และมีการจัดท่ังศูนย์ข้อมูลข่าวสาร (60.87%) โดยมีการจัดสถานท่ีเพ่ือเป็นแหล่ง 
ค้นคว้าหาข้อมูลข่าวสารเพ่ือการเรียนรู้ (100%) รองลงมาคือ มีการแกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางต้านการ 
บริหาร จัดการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร (78.58%)

เม่ือพิจารณาข้อมูลท่ีไต้รับจากการสัมภาษณ์ผู้อำนวยการ พบข้อสังเกตว่ามีสถาบันท่ีมีการ 
จัดท่ังศูนย์ข้อมูลข่าวสาร จำนวน 4 สถาบัน และไม่มีการจัดท่ังศูนย์ข้อมูลข่าวสาร จำนวน 2
สถาบัน

จัดให้มีการจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า ไม่มี 
การจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ (39.13%) มีการจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ (60.87%) โดยมี 
การจัดทำแผนการประชาสัมพันธ์ประจำปี (100%) รองลงมาคือ การจัดทำสื่อประชาสัมพันธ์ เช่น 
แผ่นพับ ป็ายโฆษณา อินเตอร์เน็ต (92.86%)

เม่ือพิจารณาข้อมูลท่ีไต้รับจากการสัมภาษณ์ ผู้อำนวยการของสถานศึกษา พบข้อสังเกตว่า 
ไม่มีการจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ จำนวน 1 สถาบัน และมีการจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ
จำนวน 5 สถาบัน
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ตารางท่ี 8 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในงานด้านบัญชีและการเงิน

งาน ผู้บริหาร
บัญชีและการเงิน ความถ่ี ร้อยละ

(ท123) 34 35 36 37
34. ผู้รับผิดชอบในงานด้านบัญชี 

และการเงินคือใคร
34.1ผู้ช่วยผู้อำนวยการ 19 82 61
34.2 หัวหน้าแผนกบัญชี การเงิน 4 17-39

35. สถาบันของท่านจัดให้มีการวาง 
แผนงานด้านบัญชี และการเงิน 
หรือไม่
มี 23 100
35.1 แผนท้ังท่ีเป็นลายลักษณ์ 21 91.30
อักษรและไม่เป็นลายลักษณ์อักษร
35.2 แผนเป็นลายลักษณ์อักษร 18 78.26

36. สถานศึกษามีวิธีการดำเนินการ 
ด้านบัญชีและการเงินอย่างไร
36.1 รวบรวมหนังสือ คู่มือ 21 91.30
ระเบียบและแนวปฏิบัติเก่ียวกับ
งานการเงินและบัญชีไว้ใช้เป็น 
คู่มือปฏิบัติงานของสถานศึกษา
36.2 จัดทำแผนการใช้จ่ายเงิน 20 86.96
ประจำปี การศึกษา
36.3 ส่งบุคลากรท่ีทำหน้าที่ทาง 13 56.52
ด้านการเงินและบัญชีศึกษา ดู
งานจากสถานศึกษาอ่ืน

37. สถานศึกษามีการจัดทำแผนการใช้ 
จ่ายเงินประเภทใดบ้าง
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

งาน

บ ัญ ช ีแ ล ะ ก า ร เง ิน

37.1 แผนปฏิบัติการประจำปี
37.2 แผนระยะกลาง ไม่เกิน 2 ปี
37.3 แผนระยะยาว 5 ปี หรือมากกว่า

38. สถาบันของท่านมีการตรวจสอบ 
ภายใน หรือไม,
มี
ไม่มี
ถ้ามี สถาบันของท่านมีการดำ 
เนินการอย่างไร
38.1 ตรวจสอบภาคการศึกษาละครั้ง
38.2 ตรวจสอบปีการศึกษาละครัง

39. สถาบันมีการกำหนดขอบข่าย 
หน้าที่ของผู้ตรวจสอบภายใน 
ของสถานศึกษาอย่างไร
39.1 ตรวจสอบการจัดทำหลักฐาน 
ทางการเงินและบัญชีว่าถูกต้อง 
และ เป็นปิจจุบันหรือไม่
39.2 ตรวจสอบการจัดทำรายงาน 
การเงินว่าถูกต้องและนิาส่งหน่วย 
งานท่ีเก่ียวข้องตรงตามกำหนด 
เวลาหรือไม่
39.3 ตรวจสอบการรับ -  จ่ายว่าเป็น 
ไปโดยถูกต้องตามระเบียบ
หรือไม่
39.4 ตรวจสอบการเก็บรักษาเงินว่า 
ไต้เก็บรักษาเงินภายในวงเงิน

ผ ้บ ร ิห า ร

ค วาม ก่ี 
(ท,23)
18
10
4

ร ้อยลร

78.26
43.48
17.39

16
8

(ท1=16)

69.57
34.78

15
13

93.75
81.25

(ท1=16) 
16 100

75

43.75

56.25
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

งาน
บัญชีและการเงิน

ท่ีอนุญาตและได้นำส่งภายใน 
ระยะเวลาที่กำหนดหรือไม่

40. สถาบันมีการกำหนดระยะเวลา 
ในการตรวจสอบสต๊อคและ 
ทรัพย์สินหรือไม่
มี
40.1 ตรวจสอบปีการศึกษาละคร้ัง
40.2 ตรวจสอบภาคการศึกษาละครั้ง

41. สถาบันมีการกำหนดขอบข่าย 
หน้าที่ในการตรวจสอบสต๊อค 
และทรัพย์สินอย่างไร
41.1 ตรวจสอบสต๊อคและทรัพย์สิน 
คงเหลือบีจจุบันในบันทึกการรับ 
และเบิกทรัพย์สินว่าตรงกันหรือไม่
41.2 ตรวจสอบการรับ -  จ่ายว่าเปีน 
ไปโดยถูกต้องตามระเบียบ
หรือไม่
41.3 ตรวจสอบการเบิกทรัพย์สิน 
ว่ามีการเบิกจ่ายตรงตามท่ี 
อนุญาตและได้นำส่งคืนภาย
ในระยะเวลาที่กำหนดหรือไม่

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

23 100
23 100
17 73.91

22 95.65

19 82.61

15 65.22
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จากตารางท่ี 8 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพงานบัญชี
และการเงิน พบว่าสถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้อำนวยการเป็นผู้รับผิดชอบ 
(82.61%) รองลงมาคือ หัวหน้าแผนกบัญชีและการเงิน (17.39%)

การวางแผนงานด้านบัญชีและการเงิน ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน 
มีการวางแผนงานด้านบัญชีและการเงิน (100%) โดยมีการวางแผนท้ังท่ีเป็นลายลักษณ์อักษรและไม่ 
เป็นลายลักษณ์อักษร (91.30%) รองลงมาคือ มีการวางแผนเป็นลายลักษณ์อักษร (78.26%)

การดำเนินการด้านบัญชีและการเงิน ในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่า มีการ 
รวบรวมหนังสือ คู่มือ ระเบียบและแนวปฏิบัติเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีไว้ใช้เป็นคู่มือ
ปฏิบัติงานของสถานศึกษา (91.30%) รองลงมาคือ จัดทำแผนการใช้จ่ายเงินประจำปีการศึกษา 
(86.96%)

การจัดทำแผนการใช้จ่ายเงินในสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่ามีการจัดทำ
แผนปฏิบัติการประจำปี (78.26%) รองลงมาคือ จัดทำแผนระยะกลาง ไม่เกิน 2 ปี (43.48%)

การตรวจสอบภายใน ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบันพบว่า ไม่มีการตรวจสอบภายใน 
(34.78%) และมีการตรวจสอบภายใน (69.57%) โดยมีการตรวจสอบภาคการศึกษาละคร้ัง
(93.75%) รองลงมาคือ ตรวจสอบปีการศึกษาละคร้ัง (81.25%)

เม่ือพิจารณาข้อมูลท่ีได้รับจากการสัมภาษณ์ ผู้อำนวยการของสถานศึกษา พบข้อสังเกตว่า 
ไม่มีการตรวจสอบภายใน จำนวน 1 สถาบัน และมีการตรวจสอบภายใน จำนวน 5 สถาบัน

การกำหนดขอบข่ายหน้าที่ของผู้ตรวจสอบภายในของสถานศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่า มีการ 
กำหนดขอบข่ายหน้าที่ในการตรวจสอบการจัดทำหลักฐานทางการเงินและบัญชีว่าถูกต้องและเป็น 
บีจจุบันหรือไม่ (100%) รองลงมาคือ มีการกำหนดขอบข่ายหน้าที่ในการตรวจสอบการจัดทำรายการ 
ทางการเงินและบัญชีว่าถูกต้องและนำส่งหน่วยงานท่ีเก่ียวช้องตรงตามกำหนดเวลาหรือไม่ (75.00%) 

การกำหนดระยะเวลาในการตรวจสอบสต๊อคและทรัพย์สิน ในสถาบันการศึกษาทัง 6 
สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการกำหนดระยะเวลาในการตรวจสอบสติ1อคและทรัพย์สิน (100%)โดย 
มีการตรวจสอบปีการศึกษาละคร้ัง (100%) รองลงมาคือ มีการตรวจสอบภาคการศึกษาละครัง 
(73.91%)

การกำหนดขอบข่ายหน้าที่ในการตรวจสอบสติอคและทรัพย์สิน ในสถาบันการศึกษาทั้ง 
6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการกำหนดขอบข่ายหน้าที่ในการตรวจสอบสติอคและทรัพย์สิน 
คงเหลือปีจจุบันในบันทึกการรับและเบิกทรัพย์สินว่าตรงกันหรือไม่ (95.65%) รองลงมาคือ มีการ 
ตรวจสอบการรับ -  จ่ายว่าเป็นไปได้ถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ (82.61%)
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ตารางท่ี 9 ค่าความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ในงานด้านอาคารสถานท่ี และ
ส่ิงแวดล้อม

งานอาคารสถานท่ี 
และส่ิงแวดล้อม

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

42. ผู้รับผิดชอบในงานด้านอาคาร 
สถานท่ี และสิ่งแวดล้อมคือใคร
42.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ 15 65.22
42.2 หัวหน้างานอาคารสถานท่ี 

43. สถาบันของท่านจัดให้มีการวาง 
แผนงานด้านอาคารสถานท่ีและ 
สิ่งแวดล้อมหรือไม่

8 34.78

มี 23 100
43.1 งานช่างซ่อมและทำนุบำรุง 
(ระบบนํ้า ไฟฟ้า เครื่องปรับ 
อากาศ ระบบสุขาภิบาล)

22 95.65

43.2 งานวางแผนอาคารสถานท่ี 19 82.61
43.3 งานรักษาความปลอดภัย 15 65.22
43.4 งานสวนและบริเวณสถาน 
ศึกษา

11 47.83

จากตารางท่ี 9 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพงานด้าน
อาคารสถานท่ี และส่ิงแวดล้อม พบว่าสถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการมอบหมายให้ผู้ช่วย
ผู้อำนวยการ เป็นผู้รับผิดชอบ (65.22%) รองลงมาคือ หัวหน้างานอาคารสถานท่ี (34.78%)

การวางแผนงานด้านอาคารสถานท่ี และส่ิงแวดล้อม ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน 
พบว่า ทุกสถาบันมีการวางแผนงานด้านอาคารสถานที่ และสิงแวดล้อม (100%) โดยมีการวางแผน 
งานช่างซ่อมและทำนุบำรุง (ระบบนำ ไฟฟ้า เคร่ืองปรับอากาศ ระบบสุขาภิบาล) (95.65%) 
รองลงมาคือ งานวางแผนอาคารสถานท่ี (82.61%)
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ตารางท่ี 10 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในงานด้านสร้างความสัมพันธ์ชุมชน

งาน
สร้างความสัมพันธ์ชุมชน

44. ผู้รับผิดชอบในงานด้านการ 
สร้างความสัมพันธ์กับชุมชน 
คือใคร
44.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ
44.2 ผู้อำนวยการ
44.3 หัวหน้างานธุรการและ 
ประชาสัมพันธ์

45. สถาบันของท่านจัดให้มีการ 
วางแผนงานด้านการสร้างความ 
สัมพันธ์กับชุมชนหรือไม่
มี
ไม่มี
ถ้ามี สถาบันของท่านดำเนินการ 
อย่างไร
45.1 การเผยแพร่ข่าวสารเพื่อให้ 
บริการชุมชน เช่น การประชา 
สัมพันธ์ข่าวสารของสถาบันให้ชุมชน
45.2 การดำเนินกิจกรรมร่วมกับ 
สถานประกอบการที่ดำเนินธุรกิจทาง 
ด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ
45.3 การสนับสนุนให้ชุมชนใช้ 
สถานท่ี วัสดุครุภัณฑ์ของสถาบัน 
ในการจัดกิจกรรมของชุมชน

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

18 78.26
5 21.74
1 4.35

13 56.52
10 43.48

(ท1=!3)

13 100

11 84.62

7 53.85
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จากตารางท่ี 10 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับสภาพในด้าน
การสร้างความสัมพันธ์กับชุมชนพบว่า สถาบันการศึกษามีการมอบหมายให้ผู้ช่วยอำนวยการ เป็น 
ผู้รับผิดชอบ (78.26%) รองลงมาคือ ผู้อำนวยการ (21.74%) และหัวหน้างานธุรการและ
ประชาสัมพันธ์ (4.35%)

การวางแผนงานด้านการสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน 
พบว่า ไม,มีการวางแผนงานด้านการสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน (43.48%) และมีการวางแผนงาน 
ด้านการสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน (56.52%) โดยมีการเผยแพร่ข่าวสารเพื่อให้บริการชุมชน เช่น 
การประชาสัมพันธ์ข่าวสารของสถาบันให้ชุมชน (100%) รองลงมาคือ การดำเนินกิจกรรมร่วมกับ 
สถานประกอบการที่ดำเนินธุรกิจทางด้านอัญมณีและเครื่องประดับ (84.62%)

เม่ือพิจารณาข้อมูลท่ีได้รับจากการสัมภาษณ์ ผู้อำนวยการของสถานศึกษา พบข้อสังเกตว่า 
ไม่มีการวางแผนงานด้านการสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน จำนวน 2 สถาบัน และมีการวางแผนงาน 
ด้านการสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน จำนวน 4 สถาบัน
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ตารางท่ี 11 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับสภาพ 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในงานพัฒนาคุณภาพและมาตรฐาน 
การศึกษา

งานพัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการศึกษา

46. ผู้รับผิดชอบในงานด้านพัฒนา 
คุณภาพและมาตรฐานการศึกษา 
คือใคร
46.1 ผู้ช่วยผู้อำนวยการ
46.2 ผู้อำนวยการ

47. สถาบันของท่านจัดให้มีการวาง 
แผนงานด้านระบบสารสนเทศ 
หเอไม่
มี
47.1 การรวบรวม จัดเก็บข้อมูลท่ีเป็น 
ประโยชน์ในการบริหารจัดการ 
สถานศึกษาและมีการประมวลผล 
ข้อมูลโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ เพ่ือ 
ให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องตรงต่อความ 
ต้องการและทันต่อการใช้งาน
47.2 การกำหนดกฎระเบียบการบริหาร 
งานระบบสารสนเทศ
47.3 การฟิกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางด้าน 
ระบบสารสนเทศ

48. สถาบันของท่านได้มีการเตรียม 
ความพร้อมในการประกันคุณภาพ 
การศึกษาหรือไม่
มี

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

19 82.61
4 17.39

23 100
21 91.30

17 73.91

15 65.22

23 100
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

งานพัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการศึกษา

48.1 การประเมินผล การตรวจติด 
ตามคุณภาพ และมาตรฐานการศึกษา 
ของสถานศึกษาจากภายนอกโดย 
สำนักงานมาตรฐานและประเมิน 
คุณภาพการศึกษาหรือ บุคคล 
หน่วยงานภายนอกท่ีสำนักงานดัง 
กล่าวรับรอง
48.2 การประเมินผล การตรวจติด 
ตามคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา 
ของสถานศึกษาจากภายในโดย 
บุคลากรของสถานศึกษา หรือ 
หน่วยงานต้นสังกัดที่มีหน้าที่ 
กำกับดูแลสถานศึกษา
48.3 การ!เกอบรมบุคลากรท้ังภายใน 
และภายนอกสถานศึกษาในการ 
ประกันคุณภาพการศึกษา

49. สถาบันของท่านจัดให้มีการดำเนิน 
การตรวจสอบและประเมินคุณภาพ 
การศึกษาหรือไม่ 
มี
49.1 การประเมินความก้าวหน้า 
ของสถานศึกษาและการจัดทำ 
รายงานของสถานศึกษาต่อ
ผู้บริหารและหน่วยงานที่ 
เก่ียวข้อง
49.2 การกำหนดมาตรการปรับปรุง

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23)

23 100

20 86.96

19 82.61

23 100
21 91.30

14 60.87
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

งานพัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการศึกษา

คุณภาพสถานศึกษาตามเกณฑ์ 
มาตรฐานของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพ 
การศึกษาในภาพรวมหรือการประ 
เมินคุณภาพการศึกษา 

50. สถาบันของท่านจัดให้มีการปรับ 
ปรุงและพัฒนามาตรฐานการศึกษา 
หรือไม่ 
มี
50.1 นำข้อมูลดังกล่าวมาเป็นประ 
โยชน์สำหรับการปรับปรุงการดำ 
เนินการของสถานศึกษา
50.2 นำข้อมูลดังกล่าวมาเป็น 
ประโยชน์สำหรับการวางแผนการ 
ปฏิบัติงานของบุคลากร

ผู้บริหาร
ความก่ี ร้อยละ
(ท,23)

11 47.83

23 100
23 100

8 34.78

จากตารางท่ี 11 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเกี่ยวกับสภาพ การพัฒนา 
คุณภาพและมาตรฐานการศึกษา พบว่า สถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการมอบหมายให้ผู้ช่วย 
อำนวยการ เป็นผู้รับผิดชอบ (82.61%) และผู้อำนวยการ เป็นผู้รับผิดชอบ (17.39%)

การวางแผนงานด้านระบบสารสนเทศ ในสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน 
มีการวางแผนงานด้านระบบสารสนเทศ (100%) โดยมีการรวบรวม จัดเก็บข้อมูลทีเป็นประโยชน์ 
ในการบริหารจัดการสถานศึกษาและมีการประมวลผลข้อมูลโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ เพือให้ได้
ข้อมูลที่ถูกต้องตรงต่อความต้องการและทันต่อการใช้งาน (91.30%) รองลงมาคือ การกำหนด 
กฎระเบียบการบริหารงานระบบสารสนเทศ(73.91%)
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การเต1ยมความพร้อมในการประกันคุณภาพการศึกษา ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน 
พบว่าทุกสถาบัน มีการเตรียมความพร้อมในการประกันคุณภาพการศึกษา (100%) โดยมีการ 
ประเมินผล การตรวจติดตามคุณภาพ และมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษาจากภายนอกโดย 
สำนักงานมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษาหรือ บุคคล หน่วยงานภายนอกที่สำนักงาน 
ดังกล่าวรับรอง มากที่สุด (100%) รองลงมาคือ การประเมินผล การตรวจติดตามคุณภาพและ 
มาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษาจากภายในโดยบุคลากรของสถานศึกษา หรือหน่วยงานต้น 
สังกัดท่ีมีหน้าท่ีกำกับดูแลสถานศึกษา (86.96%)

การดำเนินการตรวจสอบและประเมินคุณภาพการศึกษา ของสถาบันการศึกษาทั้ง 6 
สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีการดำเนินการตรวจสอบและประเมินคุณภาพการศึกษา (100%) โดยมี 
การประเมินความก้าวหน้าของสถานศึกษาและการจัดทำรายงานของสถานศึกษาต่อผู้บริหารและ 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง มากท่ีสุด (91.30%) รองลงมาคือ การกำหนดมาตรการปรันปรุงคุณภาพ
สถานศึกษาตามเกณฑ์มาตรฐานของหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง (60.87%)

”  *
การปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการศึกษา ของสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าทุก 

สถาบัน มีการปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการศึกษา (100%) โดยมีการนำข้อมูลดังกล่าวมาเป็น 
ประโยชน์สำหรับการปรับปรุงการดำเนินการของสถานศึกษา (100%) รองลงมาคือ การนำข้อมูล 
ดังกล่าวมาเป็นประโยชน์สำหรับการวางแผนการปฏิบัติงานของบุคลากร (34.78%)
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1.3 ปัญหาการจัดการศึกษใสถานศึกษาอัญมณีแอะเคร่ืองประดับ
การวิเคราะห์ผลได้แบ่งออกเป็น 8 ด้านคือ งานพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน งาน 

บริหารทรัพยากรบุคคล งานบริหารกิจการนักเรียน งานธุรการและบริหารทั่วไป งานบัญชีและ 
การเงินงานอาคารสถานที่และสิ่งแวดล้อม งานสร้างความสัมพันธ์ชุมชน งานพัฒนาคุณภาพและ 
มาตรฐานการศึกษา

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ตาม 
ตารางท่ี 12- 19 ดังนี

ตารางท่ี 12 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์เก่ียวกับปิญหา 
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

51. สถาบันของท่านมี!]ญหาเก่ียวกับ 
งานพัฒนาหลักสูตรและการเรียน 
การสอนหรือไม่ 
มี!]ญหา 
ไม่มี!]ญหา
ถ้ามี สถาบันของท่านมี!]ญหาใน 
การพัฒนาหลักสูตรและการเรียน 
การสอนอย่างไร
51.1 ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความ 
สามารถในการวางแผนงานพัฒนา 
หลักสูตรและการเรียนการสอน
51.2 ขาดการจัดทำระเบียบและแนว 
ทางการปฏิบัติเก่ียวกับการพัฒนา 
หลักสูตรและการเรียนการสอน

ผู้บริหาร
ความถ่ี ร้อยละ
(ท,23) 51

16 70
7 30

(ท1=1 6)
15 93.75

11 68.75
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จากตารางท่ี 12 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับ!]ญหาในงานพัฒนา 
หลักสูตรการเรียนการสอน พบว่าสถานศึกษาที่ไม่มี!]ญหาเกี่ยวกับงานพัฒนาหลักสูตรการเรียน 
การสอน (30.43%) และสถานศึกษาที่มี!]ญหาเกี่ยวกับงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน 
(69.57%) คือ!]ญหาการขาดบุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถในการวางแผนงานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน (93.75%) รองลงมาคือ ขาดการจัดทำระเบียบและแนวทางการปฏิบัติ 
เก่ียวกับการพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน (68.75%)
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ตารางท ี่ 13 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของผ ู้บ ร ิหารและผ ู้ช ่วยผ ู้บ ร ิหารท ี่ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับ !]ญ หา

การจ ัดการสถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานบร ิหารทร ัพยากรบ ุคคล

งานบริหาร 
ทรัพยากรมนุษย์

52. สถาบันของท่านมีปิญหาเก่ียวกับ 
งานบริหารทรัพยากรบุคคลหรือไม่ 
มี!]ญหา
52.1 ขาดแคลนบุคลากรท่ีมีความรู้ 
ความสามารถในการสอนวิชาทาง 
ด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ
52.2 ขาดงบประมาณในการจ่ายค่าตอบ 
แทน เช่น เงินเดือน สวัสดิการ
52.3 ขาดงบประมาณในการพัฒนา 
บุคลากร เช่น การศึกษาดูงาน
ในสถานประกอบการ
52.4 ขาดทุนสนับสนุนการศึกษาต่อ 
เพ่ือพัฒนาครู อาจารย์
เช่น การให้ทุนศึกษาต่อในต่าง 
ประเทศแก่อาจารย์นักเรียน ท่ีมี 
ความรู้ ความสามารถเพ่ือเป็น 
ทรัพยากรท่ีมีคุณค่าและนำความรู้ 
ที่ได้รับกลับมาถ่ายทอดให้กับนัก 
เรียนในสถานศึกษา
52.5 ขาดแคลนบุคลากรซึ่งต้องรับ 
ภาระงานหลายด้าน เช่น งานสอน 
งานกิจกรรม งานธุรการ

ผู้บริหาร
ความก่ี ร้อยละ
(ท,23)

23 100
23 100

23 100

19 82.60

18 78.26

10 43.48
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จากตารางท่ี 13 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับรัเญหาในงานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าทุกสถาบัน มีรัเญหาเก่ียวกับงานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล (100%) คือปิญหาการขาดบุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถในการสอนวิชา 
ทางด้านอัญมณีและเครื่องประดับ และขาดงบประมาณในการจ่ายค่าตอบแทน เช่น เงินเดือน 
สวัสดิการ (100%) รองลงมาคือ ขาดงบประมาณในการพัฒนาบุคลากร เช่น การศึกษาดูงานใน 
สถานประกอบการ (82.60%)
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ตารางท่ี 14 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับปีญหา
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ในด้านงานบริหารกิจการนักเรียน

งานบริหาร 
กิจการนักเรียน

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

53. สถาบันของท่านมีปิญหาเก่ียวกับ 
งานบริหารกิจการนักเรียนหรือไม่
มีปิญหา 9 39.13
ไม่มีปีญหา 14 60.87
ถ้ามี สถาบันของท่านมีปิญหา 
ในงานกิจการนักเรียนอย่างไร

(ท,=9)

53.1 ขาดงบประมาณในการบริหาร 
กิจการนักเรียน เช่น ค่าใช้จ่าย 
ในการจัดตั้งชมรม การให้ทุน 
การศึกษา

7 77.78

53.2 ปิญหางานด้านวินัยและความ 
ประพฤตินักเรียน

4 44.44

จากตารางท่ี 14 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเกี่ยวกับปิญหาในงาน
บริหารกิจการนักเรียน ของสถาบันการศึกษาทั้ง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่มีปีญหา 
เกี่ยวกับงานบริหารกิจการนักเรียน (60.87%) และสถานศึกษาท่ีมีปิญหาเก่ียวกับงานบริหารกิจการ 
นักเรียน (39.13%) คือปีญหาการขาดงบประมาณในการบริหารกิจการนักเรียน เช่น ค่าใช้จ่ายใน 
การจัดตั้งชมรม การให้ทุนการศึกษา (77.78%) รองลงมาคือ ป็ญหาในงานวินัยและความประพฤติ 
นักเรียน (44.44%)
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ตารางท่ี 15 ค่าความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับบีญหา
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ในด้านงานบริหารธุรการและบริหารท่ัวไป

งาน
ธุรการและบริหารทั่วไป

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

54. สถาบันของท่านมีปีญหาเก่ียวกับ 
งานธุรการและบริหารทั่วไป 
หรือไม่
มีปีญหา 6 26.09
ไม่มีบีญหา 17 73.91
ถ้ามี สถาบันของท่านมีบีญหา 
ในธุรการและบริหารทั่วไป 
อย่างไร

(ญ=6)

54.1 ขาดแคลนบุคลากรไม่เพียง 
พอกับปริมาณงานท่ีท่าอยู่ในบีจจุบัน

6 100

54.2 การปฏิบัติงานด้านงานสาร 
บรรณและเอกสารไม'เป็นไปตาม 
ระเบียบของสถาบัน

3 50

จากตารางท่ี 15 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับปีญหาในงานบริหาร 
ธุรการและบริหารทั่วไป ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่มี 
บีญหาเกี่ยวกับงานบริหารธุรการและบริหารทั่วไป (73.91%) และสถานศึกษาท่ีมีปีญหาเกียวกับ 
งานบริหารธุรการและบริหารทั่วไป (26.09%) คือบีญหาการขาดแคลนบุคลากรไม่เพียงพอกับ 
ปริมาณ งานที่ทำอยู่ในปิจจุบัน (100%) รองลงมาคือ บีญหาการปฏิบัติงานด้านงานสารบรรณและ 
เอกสารไม่เป็นไปตามระเบียบของสถาบัน (50%)
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ตารางท่ี 16 ค่าความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารและผู้ช่วยผู้บริหารที่ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับ!]ญหา
การจัดการสถานศึกษาอัญมณีและเครื่องประดับ ในด้านงานบัญชีและการเงิน

งาน
บัญชีและการเงิน

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

55. สถาบันของท่านมีปีญหาเก่ียวกับ 
งานบัญชีและการเงินหรือไม่
มีปิญหา 10 43.48
ไม่มีปิญหา 15 65.22
ถ้ามี สถาบันของท่านมีปีญหา 
ในงานบัญชีและการเงินอย่างไร

A a %)

(ท1=10)

8055.1 ขาดบุคลากรท่มความรูความ 
สามารถในการวางแผนงาน 
ด้านบัญชีและการเงิน

8

55.2 การบันทึกบัญชีไม่ถูกต้อง 
ไม,เป็นปีจจุบัน การใช้จ่ายเงิน 
ไม่เป็นไปตามแผนการปฏิบัติงาน

3 30

จากตารางท่ี 16 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับ!เญหาในงานบัญชี 
และการเงิน ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่มีปิญหาเก่ียวกับงาน 
บัญชีและการเงิน (65.22%) และสถานศึกษาท่ีมีป็ญหาเก่ียวกับงานบัญชีและการเงิน (43.48%) คือ 
ปีญหาการขาดแคลนบุคลากรท่ีมีความรู้ ความสามารถในการวางแผนงานด้านบัญชีและการเงิน
(80%) รองลงมาคือ ปีญหาการบันทึกบัญชีไม่ถูกต้อง ไม่เป็นปีจจุบัน การใช้จ่ายเงิน ไม่เป็นไปตาม
แผนการปฏิบัติงาน (30%)
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ตารางท ี่ 17 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของผ ู้บ ร ิหารและผ ู้ช ่วยผ ู้บ ร ิหารท ี่ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับ !]ญ หา

การจ ัดการสถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในงานด ้านอาคารสถานท ี่และส ิ่งแวดล ้อม

งาน
อาคารสถานท่ีและส่ิงแวดล้อม

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

56. สถาบันของท่านมีปิญหาเก่ียวกับ 
งานอาคารสถานท่ีและส่ิงแวดล้อม 
หรือไม่
มี!]ญหา 10 43.48
ไม่มี!]ญหา 13 56.52
ล้ามี สถาบันของท่านมีปิญหา 
ในงานอาคารสถานที่และ 
สิ่งแวดล้อมอย่างไร

(ท1= 10)

56.1 ขาดงบประมาณในการบำรุง 
รักษาอาคารสถานท่ี และส่ิง 
แวดล้อมภายในสถาบัน

9 90

56.2 ไม่มีการบันทึก และตรวจสอบ 
การใช้งานเก่ียวกับอาคารสถานท่ี

4 40

จากตารางท่ี 17 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับปีญหาในงานด้าน 
อาคารสถานท่ีและสิ่งแวดล้อม ของสถาบันการศึกษาทัง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ 
มี!]ญหาเก่ียวกับงานด้านอาคารสถานท่ีและส่ิงแวดล้อม (56.52%) และสถานศึกษาท่ีมี!]ญหา
เก่ียวกับงานด้านอาคารสถานท่ีและส่ิงแวดล้อม (43.48%) คือ!]ญหาการขาดงบประมาณในการ 
บำรุงรักษาอาคารสถานท่ี และสิ่งแวดล้อมภายในสถาบัน (90%) รองลงมาคือ รัเญหาการไม่มีการ 
บันทึก และตรวจสอบการใช้งานเกี่ยวกับอาคารสถานที่ (40%)
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ตารางท ี่ 18 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของผ ู้บร ิหารและผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารท ี่ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับป ิญ หา

การจ ัดการสถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในงานสร ้างความส ัมพ ันธ ์ช ุมชน

งาน
สร้างความสัมพันธ์ชุมชน

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

57. สถาบันของท่านมีปีญหาเก่ียวกับ 
งานสร้างความสัมพันธ์ชุมชน 
หรือไม่
มีป็ญหา 2 8.70
ไม่มีปิญหา 21 91.30
ถ้ามี สถาบันของท่านมีปิญหา 
ในการสร้างความสัมพันธ์ชุมชน 
อย่างไร

(ท,=2)

57.1 ขาดงบประมาณในการประสาน 
งาน และประชาสัมพันธ์กับชุมชน

2 100

57.2 ไม่มีนโยบาย แผนงานกิจกรรม 
ในการสร้างความสัมพันธ์ชุมชน

1 100

จากตารางท่ี 18 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเกี่ยวกับปีญหาในงานสร้าง 
ความสัมพันธ์ชุมชน ของสถาบันการศึกษาทั้ง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่มีปีญหา 
เกี่ยวกับงานสร้างความสัมพันธ์ชุมชน (91.30%) และสถานศึกษาที่มีป็ญหาเกี่ยวกับงานสร้าง 
ความส ัมพ ันธ ์ช ุมชน (8.70%) ค ือป ีญ หาการขาดงบประมาณ ในการประสานงานและ 
ประชาสัมพันธ์กับชุมชนและปีญหาการไม่มีนโยบาย แผนงานกิจกรรมในการสร้างความสัมพันธ์
ชุมชน (100%)
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ตารางท ี่ 19 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของผ ู้บร ิหารและผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารท ี่ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับป ิญ หาการ

จ ัดการสถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในงานด ้านการพ ัฒ นาค ุณ ภาพและมาตรฐานการศ ึกษา

งานพัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการศึกษา

ผู้บริหาร
ความก่ี 
(ท,23)

ร้อยละ

58. สถาบันของท่านมีปิญหาเก่ียวกับ 
งานพัฒนาคุณภาพและมาตรฐาน 
การศึกษาหรือไม่ 
มีปิญหา 14 60.87
ไม่มีปิญหา 9 39.13
ถ้ามี สถาบันของท่านมีปิญหาใน (ท,=14)
การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐาน 
การศึกษาอย่างไร
58.1 ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ในเร่ือง 10 71.42
การพัฒนาคุณภาพและ 
มาตรฐานการศึกษา
58.2 ไม่มีการจัดทำแผนงาน และดำเนิน 6 42.86
การเก่ียวกับการปรับปรุงและ 
พัฒนาการศึกษา
58.3 บุคลากรมีภาระงานมาก จึงทำให้ 1 7.14
ไม่มีเวลาและทำให้เกิดความล้า 
ช้าในการทำงานพัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการศึกษา

จากตารางท่ี 19 จากการสัมภาษณ์ผู้บริหาร และผู้ช่วยผู้บริหารเก่ียวกับปิญหาในงานพัฒนา 
คุณภาพและมาตรฐานการศึกษา ของสถาบันการศึกษาท้ัง 6 สถาบัน พบว่าสถานศึกษาส่วนใหญ่มี 
ปีญหาเก่ียวกับงานพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา (60.87%) คือปีญหาการขาดบุคลากรที
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มีความรู้ในเร่ืองการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา (71.42%) รองลงมาคือ ปิญหาการไม่มี 
การจัดทำแผนงาน และดำเนินการเก่ียวกับการปรับปรุงและพัฒนาการศึกษา (42.86%)
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ฅอนท ี่ 2 ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลจากแบบสอบถามของคร ูอาจารย ์

ผู้วิจัยขอนำเสนอการวิเคราะห์ข้อมูลตามลำดับ ดังนี สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สภาพการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณ ีและเครื่องประดับ ปีญหาการจัดการศึกษา 
สถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ

2.1 ส ถ า น ภ า พ ข อ ง ผ ู้ส ม ภ า ษ ณ ์

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามตารางท่ี 20

ตารางท่ี 20 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ครูอาจารย์
รายการ ความถี ร้อยละ

(ท=51)

1. เพ ศ

1.1 ชาย
1.2 หญิง

2. อายุ
2.1 ต่ํากว่า 30ปี
2.2 31 - 3 5 ปี
2.3 36 - 4 0 ปี
2.4 41 -5 0 ปี
2.5 50ปีขึ้นไป

3. คุณวุฒิทางการศึกษา
3.1 ต่ํากว่าปริญญาตรี
3.2 ปริญญาตรี
3.3 ปริญญาโท

4. ตำแหน่งปีจจุบัน
4.1 อาจารย์ 1
4.2 อาจารย์2
4.3 อาจารย์ 3

32 62.75
19 37.25

6
19
17
5
4

11.76
37.25
33.33
9.80
7.84

4 7.84
38 74.51

9 17.65

6 11.76
28 54.90
7 13.73
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ตารางท ี่ 20 (ต ่อ )

ครูอาจารย์
รายการ ความถ่ี 

(ท=51)
ร้อยละ

ระยะเวลาในการทำงาน
5.1 ต่ํากว่า 1 ปี 1 1.96
5.2 1 -  3ปี 7 13.73
5.33 -5 ป ี 19 37.25
5.4 6 ปีขึ้นไป 24 47.06

จากจากตารางท่ี 20 เม่ือพิจารณาสถานภาพของผู้ตอบแบบสอนถาม พบว่า

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นชายมากกว่าเพศหญิงคือ เป็นเพศชาย (62.75%) เป็นเพศหญิง
(37.25%) มีอายุระหว่าง 31 -  35 ปี มากท่ีสุด (37.25%) รองลงมาคืออายุระหว่าง 36 -  40 ปี 
(33.33%) คุณวุฒิทางการศึกษาในระดับปริญญาต1 มากท่ีสุด (74.51%) รองลงมาคือระดับปริญญา 
โท (17.65%) ปิจจุบันดำรงตำแหน่งอาจารย์ 2 มากท่ีสุด (54.90%) รองลงมาคืออาจารย์ 3 (13.73%) 
และมีระยะเวลาในการทำงาน 6 ปี ขึ้นไปมากที่สุด (47.06%) รองลงมามีระยะเวลาในการทำงาน 
3 - 5 ปี (37.25%)
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2.2 สภาพการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีแอะเคร่ืองประดับ
การวิเคราะห์ผลได้แบ่งออกเป็น 8 ด้านคือ งานพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน งาน 

บริหารทรัพยากรบุคคล งานบริหารกิจการนักเรียน งานธุรการและบริหารทั่วไป งานบัญชีและ 
การเงินงานอาคารสถานที่และสิ่งแวดล้อม งานสร้างความสัมพันธ์ชุมชน งานพัฒนาคุณภาพและ 
มาตรฐานการศึกษา

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ตาม 
ตารางที่21 -23 ดังนี้

ตารางท่ี 21 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ของครูอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสภาพการจัดการ 
สถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งานพัฒนา 
หลักสูตร งานปรับปรุงหลักสูตร งานประเมินผลหลักสูตร งานนิเทศการศึกษา งานการจัดการเรียน 
การสอน)

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

ครูอาจารย
ความถ่ี 
(ท=51)

ร้อยละ

สถาบันของท่านมีการเตรียมความพร้อมในพัฒนาหลักสูตร 
หเอไม,
1.1 มี 47 92.16
1.2 ไม่มี 4 7.84
ล้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการในเรื่องใดบ้าง (ท=47)
1.3 จัดทำแผนพัฒนาหลักสูตรเพ่ือให้มีความทันสมัย 45 95.74
และใช้ได้จริง
1.4 การแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน 42 89.36
ของสถาบัน เพ่ือดำเนินการพัฒนาหลักสูตร และงานวิชาการ 
ของสถาบัน
1.5 พัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการจัดทำและ 39 82.98
พัฒนาหลักสูตร
1.6 จัดทำแผนงาน/โครงการทางวิชาการ 36 76.60
1.7 จัดบคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบในการประสานงาน 28 59.57



90

ตารางท ี่ 21 (ต ่อ )

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

ครูอาจารย์
ความถ่ี ร้อยละ 
(ท=51)

2. สถาบันของท่านมีการปรับปรุงหลักสูตรหรือไม่
2.1 มี 30 58.82
ถ้ามี สถาบันของท่านดำเนินการโดยพิจารณาข้อมูลจากแหล่งใด
2.2 นโยบายจากนโยบายของหน่วยงานต้นสังกัด 26 50.98
2.3 สถานประกอบการทางต้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ 22 43.14
2.4 ครูอาจารย์ในสถาบัน 6 11.76

3. สถาบันของท่านมีการประเมินผลหลักสูตรหรือไม่
3.1 มี 47 92.16
3.2 ไม่มี 8 15.69
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=43)
3.4 การจัดทำรายงานให้ผู้บริหารทราบ 41 95.35
3.5 กำหนดหลักฐานที่จะต้องทำการประเมินไว้เปีนลาย 38 88.37
ลักษณ์อักษร
3.6 การแจ้งผลการประเมินในที่ประชุมอาจารย์ทั้งโรงเรียน 26 60.47
3.7 กำหนดระยะเวลาท่ีจะประเมินผลไว้ชัดเจน 18 41.86

4. สถาบันของท่านมีการนิเทศการศึกษาสถาบันหรือไม่
4.1 มี 46 90.20
4.2 ไม่มี 5 9.80
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=46)
4.3 วางแผนตารางเวลาในการนิเทศการศึกษาไว้ชัดเจน 44 95.65
4.4 จัดทำบันทึก และจัดเก็บหลักฐานท่ีจะต้องทำการนิเทศ 40 86.96
ไว้เปีนลายลักษณ์อักษร
4.5 การจัดทำรายงาน ให้ผู้บริหารทราบ 37 80.43
4.6 การแจ้งผลการนิเทศให้ผู้เกี่ยวข้อง และอาจารย์ผู้สอนทราบ 21 45.65

5. สถาบันของท่านดำเนินการจัดแผนการเรียนการสอนอย่างไร
5.1 จัดให้สอดคล้องกับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร 44 86.27
5.2 จัดตามความพร้อมต้านบุคลากร 43 84.31
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ตารางท ี่ 21 (ต ่อ )

งานพัฒนาหลักสูตร ครูอาจารย์
และการเรียนการสอน ความถ่ี ร้อยละ

(ท=51)
5.3 จัดให้ครูอาจารย์ทำแผนการสอน หรือบันทึกการสอน 41 80.39
5.4 จัดสรรงบประมาณในการจัดการเรียนการสอน 35 68.63
5.5 จัดตามความต้องการและความสนใจของนักเรียน 32 62.75
5.6 จัดแหล่งศึกษาค้นคว้าหาความรู้ เช่น หนังสือ อินเตอร์ณ็ตและ 10 19.61
ส่ือต่างๆ ไว้ในห้องสมุด

จากตารางท่ี 21 เม่ือพิจารณาสภาพงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งานพัฒนา 
หลักสูตร งานปรับปรุงหลักสูตร งานประเมินผลหลักสูตร งานนิเทศการศึกษา งานการจัดการเรียน 
การสอน) พบว่า

การพัฒนาหลักสูตร ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการเตรียม
ความพร้อมในพัฒนาหลักสูตร (92.16%) โดยมีการจัดทำแผนพัฒนาหลักสูตรเพ่ือให้มีความทันสมัย 
และใช้ไต้จริง มากท่ีสุด (95.74%) รองลงมาคือ การแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรการเรียน 
การสอนของสถาบัน เพ่ือดำเนินการพัฒนาหลักสูตร และงานวิชาการของสถาบัน (89.36%)

การปรับปรุงหลักสูตร ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษามีการเตรียมงาน
ปรับปรุงหลักสูตร (58.82%) โดยมีการพิจารณาข้อมูลในการปรับปรุงหลักสูตรจากนโยบายจาก 
นโยบายของหน่วยงานต้นสังกัด มากท่ีสุด (50.98%) รองลงมาคือ จากสถานประกอบการทางต้านอัญ 
มณีและเครื่องประดับ (43.14 %)

การประเมินผลหลักสูตร ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการ
ประเมินผลหลักสูตร (92.16%) โดยมีการจัดทำรายงานให้ผู้บริหารทราบมากท่ีสุด (95.35%)
รองลงมาคือ การกำหนดหลักฐานท่ีจะต้องทำการประเมินไว้เป็นลายลักษณ์อักษร มากทีสุด (88.37%)
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การนิเทศการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการนิเทศ
การศึกษา (90.20%) โดยมีการวางแผนตารางเวลาในการนิเทศการศึกษาไว้ชัดเจนมากท่ีสุด (95.65%) 
รองลงมาคือ จัดทำบันทึก และจัดเก็บหลักฐานท่ีจะต้องทำการนิเทศ ไว้เป็นลายลักษณ์อักษร
(86.96%)

การจัดแผนการเรียนการสอน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่าสถาบันการศึกษาส่วนใหญ่มีการ 
จัดให้สอดคล้องกับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร มากท่ีสุด (86.27%) รองลงมาคือ จัดตามความพร้อม 
ต้านบุคลากร (84.31%)
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ตารางท ี่ 22 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถาน ศ ึกษ าอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งป ระด ับ  ใน ด ้าน งานพ ัฒ น าห ล ักส ูต รการเร ียนการสอน  (งาน ด ้าน ส ื่อ

ว ัสด ุอ ุปกรณ ์การเร ียนการสอน งานศ ูนย ์ส ื่อการเร ียนร ู้)

งานพัฒนาหลักสูตร ครูอาจารย์
และการเรียนการสอน ความถ่ี ร้อยละ

(ท=51)
สถาบันของท่านมีการจัดการด้านสื่อวัสดุอุปกรณ์การเรียน 
การสอนหรือไม่
6.1 มี 48 94.12
6.2 ไม่มี 2 3.92
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=48)
6.3 สำรวจความต้องการในการใช้สื่อวัสดุอุปกรณ์การเรียน 48 100
การสอน
6.4 เชิญวิทยากรมาให้ความรู้ในการผลิต และการใช้วัสดุ 42 87.5
อุปกรณ์การเรียนการสอน
6.5 ส่งเสริมให้มีการผลิตสื่อขึ้ใเใช้เอง 28 54.90
สถาบันของท่านมีการจัดต้ังศูนย์ส่ือการเรียนรู้ภายใน
สถาบันหรือไม่
7.1 มี 29 56.86
7.2 ไม่มี 22 43.14
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=29)
7.3 จัดให้มีบรรณรักษ์คอยให้คำแนะนำในการใช้บริการ 28 96.55
7.4 เปิดบริการศูนย์สื่อการเรียนรู้ก่อนเข้าเรียนจนถึงหลัง 24 82.76
เลิกเรียน
7.5 จัดให้มีอุปกรณ์ที่จำเป็นประจำศูนย์ส่ือการเรียนรู้ 21 72.41
อย่างเหมาะสม
7.6 จัดตารางการใช้ศูนย์สื่อการเรียนรู้อย่างเป็นระบบ 16 55.17
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จากตารางท่ี 22 เม่ือพิจารณาสภาพงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งานด้านสื่อวัสดุ 
อุปกรณ์การเรียนการสอน งานศูนย์สื่อการเรียนรู) พบว่า

งานด้านสื่อวัสดุอุปกรณ์การเรียนการสอน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษา 
ส่วนใหญ่มีการจัดการด้านสื่อวัสดุอุปกรณ์การเรียนการสอน (94.12%) โดยทุกสถาบันการศึกษามี 
การสำรวจความต้องการในการใช้สื่อวัสดุอุปกรณ์การเรียน รองลงมาคือ การเชิญวิทยากรมาให้ 
ความรู้ในการผลิต และการใช้วัสดุอุปกรณ์การเรียนการสอน (87.5%)

งานศูนย์สื่อการเรียนรู้ ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษามีการจัดตังศูนย์ส่ือ 
การเรียนรู้ภายในสถาบัน (56.66%) โดยมีจัดให้มีบรรณรักษ์คอยให้คำแนะนำในการใช้บริการ มาก 
ที่สุด (96.55%) รองลงมาคือ มีการเปิดบริการศูนย์ส่ือการเรียนรู้ก่อนเช้าเรียนจนถึงหลังเลิกเรียน 
(82.76%)
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ตารางท่ี 23 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละของครูอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสภาพการจัดการ 
สถานศึกษา อัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งานวัดผลและ 
ประเมินผล การเรียนการสอน งานทะเบียนและสถิติ งานแนะแนว)

งานพัฒนาหลักสูตร ครูอาจารย์
และการเรียนการสอน ความถี ร้อยละ

(ท=51)
8. สถาบันของท่านมีการจัดดังหน่วยงานวัดผลและประเมิน 

ผลการเรียนการสอนหรือไม่
8.1 มี 44 86.27
8.2 ไม่มี 7 13.73
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=44)
8.3 จัดทำระเบียบแนวทางการปฏิบัติเก่ียวกับการวัดและ 
ประเมินผลการเรียนการสอนเผยแพร่ให้ผู้เกี่ยวข้องทราบ

40 90.91

8.4 มีการติดตามการดำเนินงานให้เปีนไปตามระเบียบ ถูกต้อง 35 79.55
และเป็นบีจจุบัน
สถาบันของท่านมีการจัดการด้านงานทะเบียนและสถิติหรือไม่
9.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
9.2 การใช้เทคโนโลยี เช่น โปรแกรมคอมพิวเตอร์เพื่อใช้ในการ 49 96.08
จัดเก็บบันทึกข้อมูลงานทะเบียน
9.3 การจัดเก็บ รวบรวม และบันทึกสถิติช้าราชการครูและลูกจ้าง 34 66.67
9.4 การจัดทำหลักฐานการปฏิบัติงานของครูและบุคลากร 30 58.82
ของสถาบัน
9.5 การจัดเก็บ รวบรวม และบันทึกข้อมูลนักเรียน นักศึกษา 

1. สถาบันของท่านจัดให้มีการจัดทำแผนงานแนะแนว 
ให้กับนักเรียนหรือไม่

27 52.94

10.1 มี 51 100



96

ตารางท ี่ 23 (ต ่อ )

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

ครูอาจารย์
ความถ่ี 
(ท=51)

ร้อยละ

ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร 
10.2 นำนโยบาย เป้าหมาย หรือปณิธานของสถาบันมา 46 90.20
เป็นเกณฑ์ในการพิจารณา
10.3 นำวัตถุประสงค์ของฝ่ายกิจการนักเรียน นักศึกษามาเป็น 33 64.71
เกณฑ์ในการพิจารณา
10.4นำประสบการณ์จากการศึกษาดูงานมาพิจารณา 30 58.82

จากตารางท่ี 23 เม่ือพิจารณาสภาพงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน (งานวัดผลและ 
ประเมินผลการเรียนการสอนงานทะเบียนและสถิติงานแนะแนว)พบว่า

งานวัดผลและประเมินผลการเรียนการสอน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่าสถาบันการศึกษา 
ส่วนใหญ่มีการจัดตั้งหน่วยงานวัดผลและประเมินการเรียนการสอน (86.27%) โดยมีการจัดทำ 
ระเบียบแนวทางการปฏิบัติเกี่ยวกับการวัดและประเมินผลการเรียนการสอนเผยแพร'ให้ผู้เกี่ยวข้อง 
ทราบ มากท่ีสุค (90.91%) รองลงมาคือ มีการติดตามการดำเนินงานให้เป็นไปตามระเบียบถูกต้อง 
และเป็นปีจจุบัน (79.55%)

งานทะเบียนและสถิติ ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุกสถาบันการศึกษามีการจัดการต้าน 
งานทะเบียนและสถิติ โดยมีการใช้เทคโนโลยี เช่น โปรแกรมคอมพิวเตอร์เพื่อใช้ในการจัดเก็บ 
บันทึกข้อมูลงานทะเบียน มากท่ีสุด (96.08%) รองลงมาคือ มีการจัดเก็บ รวบรวม และบันทึกสถิติ 
ช้าราชการครูและลูกจ้าง ( 66.67%)

งานแนะแนว ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุกสถาบันการศึกษามีการจัดทำแผนงานแนะ 
แนวให้กับนักเรียน โดยมีการนำนโยบาย เป้าหมาย หรือปณิธานของสถาบันมาเป็นเกณฑ์ในการ 
พิจารณา มากท่ีสุด (90.20%) รองลงมาคือ มีการนำวัตลุประสงค์ของฝ่ายกิจการนักเรียน นักศึกษา 
มาเป็นเกณฑ์ (64.71%)
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ตารางท ี่ 24 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานบร ิหารทร ัพยากรบ ุคคล

งานบริหาร 
ทรัพยากรบุคคล

ครูอาจารย์
ความถี ร้อยละ
(ท=51)

11. สถาบันของท่านมีการวางแผนการบริหารงานด้านบุคคล 
หรือไม่
11.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร 
11.2การวางแผนอัตรากำลังคนการจัดสรรอำนาจหน้าที่ 51 100
ความรับผิดชอบของบุคลากร 
11.3การสรรหาและคัดเลือกบุคลากร 51 100
11.4 การบริหารจัดการด้านเงินเดือนและสวัสดิการให้กับ 51 100
บุคลากร
11.5 การให้รางวัลและความก้าวหน้าในด้านการทำงานให้ 48 94.12
กับบุคลากร
11.6 การวางแผนการประเมินผลงานของบุคลากร 45 88.24
11.7 จัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการทำงาน 42 82.35
เช่น มีการกำหนดความจำเป็นในการ‘ฝึกอบรม และพัฒนา 
บุคลากร การปฐมนิเทศ ศึกษาดูงาน การศึกษาต่อ การประ 
ชุมเชิงวิชาการ
11.8 การสนับสนุนให้บุคลากรทำวิจัยในชั้นเรียน 18 35.29

. สถาบันของท่านมีการกำหนดเกณฑ์การสรรหา และคัด 
เลือกบุคคลหรือไม่ 
12.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
12.2 การพิจารณาจากคุณสมบัติทางการศึกษา เช่น จบการศึกษา 51 100
ทางด้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ
12.3 การพิจารณาจากคุณสมบัติทางด้านประสบการณ์ เช่น มี 49 96.08
ประสบการณ์ในการทำงานโดยตรงทางด้านอัญมณีและ
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ตารางท ี่ 24 (ต ่อ )

๙งานบริหาร ครูอาจารย
A ร'ทรัพยากรบุคคล ความถ รอยละ

(ท=51)
เครื่องประดับ
12.4 การสรรหาจากผู้ประกอบการ หรือองค์การธุรกิจที่ดำเนิน 
งานเก่ียวกับอัฌมณีและเคร่ืองประดับ

45 88.24

จากตารางท่ี 24 เม่ือพิจารณาสภาพงานบริหารทรัพยากรบุคคล พบว่า

การวางแผนการบริหารทรัพยากรบุคคล ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุกสถาบันการศึกษามี 
การวางแผนการบริหารทรัพยากรบุคคล โดยมีการวางแผนอัตรากำลังคน การจัดสรรอำนาจหน้าที่ 
ความรับผิดชอบของบุคลากร การสรรหาและคัดเลือกบุคลากร การบริหารจัดการด้านเงินเดือนและ 
สวัสดิการให้กับบุคลากร รองลงมาคือ การให้รางวัลและความก้าวหน้าในด้านการทำงานให้กับ 
บุคลากร (94.12%)

การกำหนดเกณฑ์การสรรทาและคัดเลือกบุคคล ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุกสถาบัน 
การศึกษามีการพิจารณาจากคุณสมบัติทางการศึกษา เช่น จบการศึกษาทางด้านอัญมณีและ
เครื่องประดับ รองลงมาคือ การพิจารณาจากคุณสมบัติทางด้านประสบการณ์ เช่น มีประสบการณ์ 
ในการทำงานโดยตรงทางด้านอัญมณีและเครื่องประดับ (96.08%)
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ตารางท ี่ 25 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานบร ิหารก ิจการน ักเร ียน

งานบริหาร 
กิจการนักเรียน

ครูอาจารย์
ความถ่ี ร้อยละ 
(ท=51)

13. สถาบันของท่านมีการวางแผนงานบริหารกิจการนักเรียน 
หรือไม่ 
13.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
13.2 การวางแผนการจัดสรรอำนาจ หน้าท่ี ความรับผิดชอบการ 51 100
บริหารกิจการนักเรียน
13.3 จัดทำแผนการบริหารกิจการนักเรียนเช่น การปฐมนิเทศ 51 100
วันไหว้ครู กีฬาสี เป็นด้น
13.4 การวางแผนการประเมินผลงานกิจการนักเรียนประจำภาค 48 94.12
การศึกษา หรือประจำปีการศึกษา 

14. สถาบันของท่านมีการจัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน 
หรือทำนายจำนวนนักเรียนหรือไม่ 
14.1 มี 37 72.55
14.2 ไม่มี 14 27.45
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=37)
14.3 สำรวจประชากรกลุ่มท่ีจบมัธยมด้นและมัธยมปลาย 34 91.89
14.4 สำรวจจากสถานประกอบการ 30 81.08
14.5 สำรวจจำนวนประชากรกลุ่ม อายุ 12-15 ปี 21 56.76
14.6 ศึกษาการเคล่ือนย้ายของประชากรในเขตบริการ 11 29.73
14.7 สำรวจจากสถิติเดิม และนโยบายการรับนักเรียน 8 21.62

15. สถาบันของท่านมีการวางแผนรับและลงทะเบียนนักเรียน เช่น 
การปฐมนิเทศนักเรียน นักศึกษา และผู้ปกครองหรือไม่ 
15.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
15.2 รวบรวมข้อมูลที่จะแจ้งให้นักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครอง 51 100
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งานบริหาร ครูอาจารย์
กิจการนักเรียน ความถี ร้อยละ

(ท=51)
15.3 จัดปฐมนิเทศนักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครองที่เข้าใหม่ 46 90.20
ปีละ 1 ครัง
15.4 ขอความร่วมมือจากผู้ปกครองในการพัฒนาสถาบัน 44 86.27
15.5 ขอความร่วมมือจากผู้ปกครองในการดูแลนักเรียน นักศึกษา 35 68.63

16. สถาบันของท่านมีการจัดกิจกรรมนักเรียน นักศึกษา เช่น 
ชุมนุมวิชาการ หรือไม่
16.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
16.2 แต่งต้ังครู อาจารย์เป็นท่ีปรึกษาชุมนุม หรือกลุ่มกิจกรรม 51 100
ที่สนใจ
16.3 รับสมัครนักเรียน นักศึกษาเข้าร่วมชุมนุมหรือกลุ่มกิจกรรม 51 100
สนใจตามความสมัครใจ
16.4 จัดทัศนศึกษาดูงานสถานประกอบการท่ีดำเนินงานทางด้าน 46 90.20
อัญมณีและเคร่ืองประลับ
16.5 สรุปและเสนอผลการดำเนินงานเกี่ยวกับกิจกรรมนักเรียน 25 49.02
ให้ครู และนักเรียนทราบทุกภาคเรียน

17. สถาบันของท่านมีการจัดงานบริการ และสวัสดิการนักเรียน 
หรือไม่
17.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
17.2 การให้บริการนํ้าดื่มนํ้าใช้ให้กับนักศึกษาภายในสถาบัน 51 100
17.3 การให้บริการห้องพยาบาลให้กับนักศึกษาภายในสถาบัน 51 100
17.4 การให้บริการร้านอาหาร หรือโรงอาหารให้กับนักศึกษา 51 100
17.5 การจัดตั้งกองทุนอาหารกลางวันให้กับนักศึกษาท่ีขาดแคลน 37 72.55
17.6 การจัดต้ังกองทุนการศึกษาให้กับนักศึกษาท่ีขาดแคลน 31 60.78
ทุนทรัพย์

ตารางท ี่ 25 (ต ่อ )
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ตารางท ี่ 25 (ต ่อ )

งานบริหาร 
กิจการนักเรียน

ครูอาจารย์
ความถี ร้อยละ
(ท=51)

18. สถาบันของท่านมีการจัดให้มีกิจกรรมสร้างวินัย และ
ความประพฤตินักศึกษาหรือไม่
18.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
18.2 การมาเรียนทันเวลา 51 100
18.3 การเข้าแถวเพ่ือรับบริการ 51 100
18.4 การรักษาส่ิงแวดล้อมภายใน และภายนอกสถาบัน 49 96.08
18.5 เชิญวิทยากรพิเศษมาบรรยายเพ่ืออบรมความประพฤติ 38 74.51
และจริยธรรม
18.6 จัดสวดมนต์ไหว้พระทุกสัปดาห์ 35 68.63

จากตารางท่ี 25 เม่ือพิจารณาสภาพงานบริหารกิจการนักเรียน พบว่า

การวางแผนงานบริหารกิจการนักเรียน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบัน 
มีการวางแผนงานบริหารกิจการนักเรียน โดยมีการวางแผนการจัดสรรอำนาจ หน้าที่ ความ
รับผิดชอบการบริหารกิจการนักเรียน และจัดทำแผนการบริหารกิจการนักเรียนเช่น การปฐมนิเทศ 
วันไหว้ครู กีฬาสี เป็นต้น รองลงมาคือ การวางแผนการประเมินผลงานกิจการนักเรียนประจำภาค 
การศึกษา หรือประจำปีการศึกษา (94.12%)

การจัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ระบุว่า สถานศึกษาส่วนใหญ่มีการจัดทำสำมะโนนักเรียน การคาดคะเน หรือทำนายจำนวนนักเรียน 
(72.55%) โดยมีการ สำรวจประชากรกลุ่มท่ีจบมัธยมต้นและมัธยมปลาย มากทีสุด (91.89%) 
รองลงมาคือ การสำรวจจากสถานประกอบการทางต้านอัญมณีและเคร่ืองประดับ (81.08%)
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การวางแผนรับและลงทะเบียนนักเรียน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษาทุก 
สถาบัน มีการรวบรวมข้อมูลที่จะแจ้งให้นักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครอง และการจัดปฐมนิเทศ 
นักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครองที่เข้าใหม่ปีละ 1 ครัง รองลงมาคือ การขอความร่วมมือจากผู้ปกครอง 
ในการพัฒนาสถาบัน (90.20%)

การจัดกิจกรรมนักเรียน นักศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถาบันการศึกษาทุก
สถาบันมีการจัดกิจกรรมนักเรียน นักศึกษา โดยมีการแต่งต้ังครู อาจารย์เป็นท่ีปรึกษาชุมนุม หรือ 
กลุ่มกิจกรรมที่สนใจ และรับสมัครนักเรียน นักศึกษาเข้าร่วมชุมนุมหรือกลุ่มกิจกรรมสนใจตาม 
ความสมัครใจ รองลงมาคือ การจัดทัศนศึกษาดูงานสถานประกอบการท่ีดำเนินงานทางด้านอัญมณี 
และเครื่องประดับ (90.20%)

การให้บริการ และสวัสดิการนักเรียน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุกสถาบันการศึกษามี 
การให้บริการนํ้าดื่ม นาใช้ให้กับนักศึกษาภายในสถาบัน การให้บริการห้องพยาบาลให้กับนักศึกษา 
ภายในสถาบัน และการให้บริการร้านอาหาร หรือโรงอาหารให้กับนักศึกษาภายในสถาบัน
รองลงมาคือ การจัดต้ังกองทุนอาหารกลางวันให้กับนักศึกษาท่ีขาดแคลน (72.55%)

การจัดกิจกรรมสร้างวินัย และความประพฤตินักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า ทุก 
สถาบันการศึกษามีการจัดกิจกรรมสร้างวินัย และความประพฤตินักศึกษา โดยการมาเรียบทันเวลา 
และการเข้าแถวเพ่ือรับบริการ รองลงมาคือ การรักษาส่ิงแวดล้อมภายใน และภายนอกสถาบัน 
(96.08%)



1 0 3

ตารางท ี่ 26 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ คร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานธ ุรการและบร ิห ารท ั่ว ไป

งาน ครูอาจารย์
ธุรการและบริหารทั่วไป ความถ่ี 

(ท=51)
ร้อยละ

สถาบันของท่านมีวิธีการวางแผนงานสารบรรณและ 
เอกสารหรือไม่ 
19.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร 
19.2 การบันทึกเอกสารรับ - จ่ายหนังสือภายใน และ 51 100
ภายนอก
19.3 การกำหนดระยะเวลาของเอกสาร หนังสือภายใน 51 100
และภายนอก เช่น หนังสือด่วน
19.4 การกำหนดกฎ ระเบียบการทำงานรับ -  จ่าย เอกสาร 48 94.12
หนังสือภายใน และภายนอก เช่น การกำหนดวิธีการ 
จัดเก็บ และทำลายหนังสือราชการ การจัดพิมพ์หนังสือ 
ราชการท่ีถูกต้อง
19.5 การแกอบรมเจ้าหน้าท่ีงานทางด้านสารบรรณและเอกสาร 42 82.35
เพื่อให้มีความรู้ ความเข้าใจในงาน 
สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการจัดซือ จัดจ้างหรือไม่ 
20.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร 
20.2 มีการบันทึกเอกสารการจัดซือ จัดจ้าง 51 100
20.3 มีการวางแผนการจัดซ้ือ จัดจ้างตามงบประมาณ 48 94.12
20.4 มีการกำหนดกฎ ระเบียบการจัดซือ จัดจ้าง เช่น แนวทาง 41 80.39
ปฏิบัติในการจัดซื้อ จัดจ้าง วิธีการประเมินผลการจัดซือ จัดจ้าง 
20.5 มีการแกอบรมเจ้าหน้าท่ีงานทางด้านการจัดซือ จัดจ้างเพ่ือ 34 66.67
ให้มีความรู้ ความเข้าใจในงาน
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ตารางท ี่ 26 (ต ่อ )

งาน ครุ.อาจารย
ธุรการและบริหารทั่วไป ความถ่ี ร้อยละ

(ท=51)
สถาบันของท่านมีการดำเนินการด้านพัสดุ ครุภัณฑ์หรือไม่
21.1 มี 51 100
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
21.2 มีการจัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียนครุภัณฑ์ 51 100
21.3 มีการจัดทำคู่มือ และแนวทางในการปฏิบัติเก่ียวกับ 51 100
ทะเบียนครุภัณฑ์
21.4 มีการวางแผนปฏิบัติเกี่ยวกับการบำรุงและปรับซ่อม 38 74.51
พัสดุครุภัณฑ์ เช่น การตรวจสอบพัสดุครุภัณฑ์ที่จัดซ่อ 
21.5 การเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือตามความต้องการ การประเมิน 27 52.94
การใช้งานพัสดุครุภัณฑ์
21.6 มีการ‘ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีงานทางด้านการบำรุงรักษาและ 
ปรับซ่อมพัสดุครุภัณฑ์
สถาบันของท่านมีการดำเนินการด้านศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
หรือไม่

22 43.14

22.1 มี 39 76.47
22.2 ไม่มี 12 23.53
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=39)
22.3 มีการ'ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางด้านการบริหารจัดการศูนย์ 32 82.05
ข้อมูลข่าวสาร
22.4 มีการสำรวจการใช้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารและบันทึก 30 76.92
จัดทำเป็นข้อมูล
22.5 มีการจัดสถานท่ีเพ่ือเป็นแหล่งด้นคว้าหาข้อมูลข่าวสาร 29 74.36
เพื่อการเรียนรู้

. สถาบันของท่านจัดให้มีการจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ 
สถาบันหรือไม่
23.1 มี 43 84.31
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ตารางท ี่ 26 (ต ่อ )

งาน
ธุรการและบริหารทั่วไป

ครูอาจารย์
ความถ่ี ร้อยละ 
(ท=51)

23.2 ไม่มี 8 15.69
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=43)
23.3 มีการจัดทำแผนการประชาสัมพันธ์ประจำปี 42 97.67
23.4 มีการจัดกิจกรรมเพื่อประชาสัมพันธ์สถาบัน เช่น การจัด 36 83.72
แข่งขันทางวิชาชีพ การส่งบุคลากรในสถาบันออกไป 
ประชาสัมพันธ์ให้กับชุมชน หเอหน่วยงานภายนอกสถาบัน 
23.5 มีการจัดทำสื่อประชาสัมพันธ์ เช่น แผ่นพับ ป้ายโฆษณา 31 72.09
อินเตอร์เน็ต
23.6 มีการปีกอบรมเจ้าหน้าที่ทางต้านการประชาสัมพันธ์ 24 55.81

จากตารางท่ี 26 เมอพิจารณาสภาพงานธุรการและบริหารท่ัวไป พบว่า

การวางแผนงานสารบรรณและเอกสาร ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบัน 
มีการวางแผนงานสารบรรณและเอกสาร โดยมีการบันทึกเอกสารรับ - จ่ายหนังสือภายใน และ 
ภายนอก และการกำหนดระยะเวลาของเอกสาร หนังสือภายใน และภายนอก เช่น หนังสือด่วน มาก 
ท่ีสุด รองลงมาคือ การกำหนดกฎ ระเบียบการทำงานรับ -  จ่าย เอกสารหนังสือภายใน และ 
ภายนอก เช่น การกำหนดวิธีการจัดเก็บ และทำลายหนังสือราชการ การจัดพิมพ์หนังสือราชการที่ 
ถูกต้อง (94.12%)

การดำเนินการจัดซ้ือ จัดจ้าง ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบันมีวิธีการ 
ดำเนินการจัดซ้ือ จัดจ้าง โดยมีการบันทึกเอกสารการจัดซือ จัดจ้าง รองลงมาคือ มีการวางแผนการ 
จัดซือ จัดจ้างตามงบประมาณ (94.12%)

การดำเนินการต้านพัสดุ ครุภัณฑ์ ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบันมีการ 
ดำเนินการต้านพัสดุ ครุภัณฑ์ โดยมีจัดทำบัญชีวัสดุและทะเบียนครุภัณฑ์ และมีการจัดทำคู่มือ
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และแนวทางในการปฏิบัติเกี่ยวกับทะเบียนครุภัณฑ์ มีการวางแผนปฏิบัติเก่ียวกับการบำรุงและปรับ 
ซ่อมพัสดุครุภัณฑ์ เช่น การตรวจสอบพัสดุครุภัณฑ์ที่จัดซื้อ การเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือตามความ 
ต้องการ การประเมินการใช้งานพัสดุครุภัณฑ์(74.51%)

การดำเนินงานต้านศูนย์ข้อมูลข่าวสาร ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วนใหญ่มี 
การดำเนินงานต้านศูนย์ข้อมูลข่าวสาร (76.47%) โดยมีการแกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางต้านการบริหาร 
จัดการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร มากท่ีสุด (82.05%) รองลงมาคือ การสำรวจการใช้บริการศูนย์ข้อมูล 
ข่าวสารและบันทึกจัดทำเป็นข้อมูล (76.92%)

การจัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วนใหญ่มีการ 
จัดทำแผนงานประชาสัมพันธ์ (84.31%) โดยมีการจัดทำแผนการประชาสัมพันธ์ประจำปี มากท่ีสุด 
(97.67%) รองลงมาคือ การจัดกิจกรรมเพื่อประชาสัมพันธ์สถาบัน เข่น การจัดแข่งขันทางวิชาชีพ 
การส่งบุคลากรในสถาบันออกไปประชาสัมพันธ์ให้กับชุมชน หรือหน่วยงานภายนอกสถาบัน
(83.72%)
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ตารางท ี่ 27 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ คร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานบ ัญ ช ีและการเง ิน

งาน ครูอาจารย์
บัญชีและการเงิน ความก่ี ร้อยละ

(ท=51)
24. สถาบันของท่านจัดให้มีการวางแผนงานด้านบัญชี และ

การเงินหรือไม่
24.1 มี 51 100
24.2 แผนท้ังท่ีเป็นลายลักษณ์อักษร 48 94.12
และไม่เป็นลายลักษณ์อักษร 
24.3 แผนเป็นลายลักษณ์อักษร 20 39.22

25. สถานศึกษามีวิธีการดำเนินการด้านบัญชีและการเงินอย่างไร
25.1 จัดทำแผนการใช้จ่ายเงินประจำปีการศึกษา 46 90.20
25.2 จัดอบรม / สัมมนาให้กับบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีทางด้าน 44 86.27
การเงินและบัญชี
25.3 ส่งบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีทางด้านการเงินและบัญชีศึกษา 39 76.47
ดูงานจากสถานศึกษาอ่ืน
25.4 รวบรวมหนังสือ คู่มือ ระเบียบ และแนวปฏิบัติเก่ียวกับ 
งานการเงินและบัญชีไว้ใช้เป็นคู่มือปฏิบัติงานของสถานศึกษา

21 41.18

26. สถาบันของท่านจัดให้มีการจัดทำแผนงานตรวจสอบภายใน
(Internal Audit%) ทางด้านบัญชี และการเงินหรือไม่
26.1 มี 49 96.08
26.2 ไม่มี 2 3.92
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=49)
26.3 ตรวจสอบภาคการศึกษาละครัง 46 93.88
26.4 ตรวจสอบปีการศึกษาละครัง 43 87.76
26.5 ตรวจสอบเดือนละครั้ง 9 18.37

27. สถาบันของท่านจัดให้มีการจัดทำแผนงานสต๊อคและ
ทรัพย์สินหรือไม่
27.1 มี 51 100
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ตารางท ี่ 27 (ต ่อ )

งาน ครูอาจารย์
บัญชีและการเงิน ความถ่ี 

(ท=51)
ร้อยละ

ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร
27.2 ตรวจสอบภาคการศึกษาละครั้ง 46 90.20
27.3 ตรวจสอบปีการศึกษาละคร้ัง 29 56.86
27.4 ตรวจสอบเดือนละครั้ง 6 11.76

จากตารางท่ี 27 เม่ือพิจารณาสภาพงานบัญชีและการเงิน พบว่า

การดาเนินงานบัญชีและการเงิน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบันมีการ 
วางแผนงานด้านบัญชีและการเงิน โดยมีการจัดทำแผนแบบทังท่ีเป็นลายลักษณ์อักษรและไม่เป็น
ลายลักษณ์อักษร มากท่ีสุด (94.12%) รองลงมาคือ การจัดทำแผนแบบเป็นลายลักษณ์อักษร
(39.22%)

วิธีการดำเนินงานด้านบัญชีและการเงิน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า มีการจัดทำแผนการใช้ 
จ่ายเงินประจำปีการศึกษา มากท่ีสุด (90.20%) รองลงมาคือ การจัดอบรม / สัมมนาให้กับบุคลากร 
ท่ีทำหน้าที่ทางด้านการเงินและบัญชี (86.27%)

การจัดทำแผนงานตรวจสอบภายใน (Internal Audit%) ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า มีการ 
จัดทำแผนงานตรวจสอบภายใน (96.08%) โดยมีการตรวจสอบภาคการศึกษาละคร้ัง มากท่ีสุด
(93.88%) รองลงมาคือ การตรวจสอบปีการศึกษาละครัง (87.76%)

การจัดทำแผนงานสต๊อคและทรัพย์สิน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาทุกสถาบันมี 
จัดทำแผนงานสต๊อคและทรัพย์สิน โดยมีการตรวจสอบภาคการศึกษาละครัง มากท่ีสุด (90.20%) 
รองลงมาคือ การตรวจสอบปีการศึกษาละครัง (56.86%)
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ตารางท ี่ 28 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ คร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานอาคารสถานท ี่ และส ิ่งแวดล ้อม

งานอาคารสถานท่ี 
และส่ิงแวดล้อม

ครูอาจารย์
ความถ่ี ร้อยละ 
(ท=51)

28. สถาบันของท่านจัดให้มีการวางแผนงานด้านอาคารสถานท่ี 
และสิ่งแวดล้อม หรือไม่
28.1 มี 45 88.24
28.2 ไม่มี 6 11.76
ล้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=45)
28.3 งานวางแผนอาคารสถานท่ี 45 100
28.4 งานซ่อมบำรุงรักษาอาคาร 41 91.11
28.5 งานช่างซ่อมและทำนุบำรุง (ระบบนํ่า ไฟฟ้า เครื่องปรับ 41 91.11
อากาศ ระบบสุขาภิบาล%)
28.6 งานรักษาความปลอดภัย 36 80.00
28.7 งานแม่บ้าน และความสะอาด 23 51.11
28.8 งานสวนและบริเวณสถานศึกษา 10 22.22

ตารางท่ี 28 เม่ือพิจารณาสภาพงานอาคารสถานท่ี และส่ิงแวดล้อม พบว่า

การวางแผนงานด้านอาคารสถานท่ี และส่ิงแวดล้อม ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า
สถานศึกษาส่วนใหญ่มีการวางแผนงานด้านอาคารสถานท่ี และส่ิงแวดล้อม (88.24%) โดยทุก 
สถาบันมีวางแผนอาคารสถานท่ี รองลงมาคือ การจัดทำแผนงานซ่อมบำรุงรักษาอาคาร และงานช่าง 
ซ่อมและทำนุบำรุง (ระบบนำ ไฟฟ้า เคร่ืองปรับอากาศ ระบบสุขาภิบาล%) (91.11%)
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ตารางท่ี 29 ค่าความถ่ีและค่าร้อยละ ครูอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสภาพการจัดการ

งาน ครูอาจารย์
สร้างความสัมพันธ์กับชุมชน ความถี ร้อยละ

(ท=51)
29. สถาบันของท่านจัดให้มีการวางแผนงานด้านการสร้างความ 

สัมพันธ์กับชุมชนหรือไม่
29.1 มี 39 76.47
29.2 ไม่มี 12 23.53
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=39)
29.3 การให้บริการชุมชน 32 82.05
29.4 การเผยแพร,ข่าวสารเพื่อให้บริการชุมชน เช่น การประชา 27 69.23
สัมพันธ์ข่าวสารของสถาบันให้ชุมชน
29.5 การสนับสนุนให้ชุมชนใช้สถานที่ วัสดุครุภัณฑ์ของสถาบัน 24 61.54
ในการจัดกิจกรรมของชุมชน
29.6 การบันทึกสถิติการให้บริการชุมชน เช่น ด้านอาคารสถานท่ี 21 53.85
วัสดุครุภัณฑ์ ข้อมูลข่าวสาร
29.7 การพัฒนาทรัพยากรบุคคลให้ชุมชน 19 48-72
29.8การเสริมสร้างและพัฒนาภูมิปิญญาท้องถ่ิน 11 28.21

ตารางท ี 29 ค ่าความถ ีและค ่าร ้อยละ คร ูอาจารย ์ท ีตอบแบบสอบถาม เก ียวก ับสภาพการจ ัดกา

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานสร ้างความส ัมพ ันธ ์ก ับช ุมชน

ตารางท่ี 29 เม่ือพิจารณาสภาพงานสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน พบว่า

งานสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วนใหญ่มีการ 
วางแผนงานสร้างความสัมพันธ์กับชุมชน (76.47%) โดยมีการให้บริการชุมชน มากท่ีสุด (82.05%) 
รองลงมาคือ การเผยแพร,ข่าวสารเพื่อให้บริการชุมชน เช่น การประชาสัมพันธ์ข่าวสารของสถาบัน 
ให้ชุมชน (69.23%)
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ตารางท ี่ 30 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ คร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานพ ัฒนาค ุณภาพและมาตรฐานการศ ึกษา

งานพัฒนาคุณภาพ ครูอาจารย์
และมาตรฐานการศึกษา ความถ่ี 

(ท=51)
ร้อยละ

. สถาบันของท่านจัดให้มีการวางแผนงานด้านระบบสาร 
สนเทศหรือไม่ 
30.1 มี 44 86.27
30.2 ไม่มี 7 13.73
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=44)
30.3 การ,ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางด้าน 44 100
ระบบสารสนเทศ
30.4 การรวบรวม จัดเก็บข้อมลท่ีเป็น 40 90.91
ประโยชน์ในการบริหารจัดการ 
สถานศึกษาและมีการประมวลผล 
ข้อมูลโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ เพ่ือ 
ให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องตรงต่อความ 
ต้องการและทันต่อการใช้งาน
30.5 การกำหนดกฎระเบียบการบริหาร 32 72-73
งานระบบสารสนเทศ

31. สถาบันของท่านได้มีการเตรียมความพร้อมในการ 
ประกันคุณภาพการศึกษาหรือไม่
31.1 มี 46 90.20
31.2ไม่มี 5 9.80
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการดำเนินการอย่างไร (ท=46)
31.3 การประเมินผล และการตรวจติดตามคุณภาพและมาตรฐาน 45 97.83
การศึกษาของสถานศึกษาจากภายในโดยบุคลากรของสถาน
ศึกษาหรือหน่วยงานด้นสังกัดที่มีหน้าที่กำกับดูแลสถานศึกษา
31.4 มีการประเมินผล และการตรวจติดตามคุณภาพและมาตรฐาน 43 93.48
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งานพัฒนาคุณภาพ ครูอาจารย์
และมาตรฐานการศึกษา ความถี ร้อยละ

(ท=51)
การศึกษาของสถานศึกษาจากภายนอกโดยสำนักงานมาตรฐาน 
และประเมินคุณภาพการศึกษาหรือ บุคคล หน่วยงานภายนอก 
ที่สำนักงานดังกล่าวรับรอง
31.5 มีการแกอบรมบุคลากรท้ังภายในและภายนอกสถานศึกษาใน 41 89.13
การประกันคุณภาพการศึกษา

32. สถาบันของท่านจัดให้มีการคำเนินการตรวจสอบและประเมิน 
คุณภาพการศึกษาหรือไม่
32.1 มี 40 78.43
32.2ไม่มี 11 21.57
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการคำเนินการอย่างไร (ท=40)
32.3 มีการประเมินความก้าวหน้าของสถานศึกษาและการจัดทำ 37 92.50
รายงานของสถานศึกษาต่อผู้บริหารและหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง
32.4 มีการกำหนดมาตรการปรับปรุงคุณภาพสถานศึกษาตาม 35 87.50
เกณฑ์มาตรฐานของหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง

33. สถาบันของท่านจัดให้มีการปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการ 
ศึกษาหรือไม่
33.1 มี 43 84.31
33.2ไม่มี 8 15.69
ถ้ามี สถาบันของท่านมีวิธีการคำเนินการอย่างไร (ท=43)
33.3 นำข้อมูลดังกล่าวมาเปีนประโยชน์สำหรับการปรับปรุงการ 43 100
ดำเนินการของสถานศึกษา
33.4 นำข้อมูลดังกล่าวมาเปีนประโยชน์สำหรับการวางแผนการ 36 83.72
ปฏิบัติงานของบุคลากร
33.5 นำข้อมูลดังกล่าวมาเป็นประโยชน์สำหรับการจัดทำระบบ 29 67.44
สารสนเทศของสถานศึกษา

ตารางท ี่ 3 0 (ต ่อ )
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ตารางท่ี 30 เม่ือพิจารณาสภาพงานพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา พบว่า

การวางแผนงานด้านระบบสารสนเทศ ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วนใหญ่มี 
การวางแผนงานด้านระบบสารสนเทศ (86.27%) โดยทุกสถาบันมีการ'ฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีทางด้าน 
ระบบสารสนเทศ รองลงมาคือการรวบรวม จัดเก็บข้อมูลที่เป็นประโยชน์ในการบริหารจัดการ 
สถานศึกษาและมีการประมวลผลข้อมูลโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องตรงต่อ
ความต้องการและทันต่อการใช้งาน (90.91%)

การเตริยมความพร้อมในการประกันคุณภาพการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า 
สถานศึกษาส่วนใหญ่มีการเตรียมความพร้อมในการประกันคุณภาพการศึกษา (90.20%) โดยมีการ 
ประเมินผล และการตรวจติดตามคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษาจากภายในโดย 
บุคลากรของสถานศึกษา หรือหน่วยงานด้นสังกัดที่มีหน้าที่กำกับดูแลสถานศึกษา มากที่สุด 
(97.83%) รองลงมาคือ การประเมินผล และการตรวจติดตามคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของ 
สถานศึกษาจากภายนอกโดยสำนักงานมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษาหรือ บุคคล 
หน่วยงานภายนอกที่สำนักงานดังกล่าวรับรอง (93.48%)

การตรวจสอบและประเมินคุณภาพการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วน 
ใหญ่มีการดำเนินการตรวจสอบและประเมินคุณภาพการศึกษา (78.43%) โดยมีการประเมิน 
ความก้าวหน้าของสถานศึกษาและการจัดทำรายงานของสถานศึกษาต่อผู้บริหารและหน่วยงานที่ 
เก่ียวข้อง มากท่ีสุด (92.50%) รองลงมาคือ การกำหนดมาตรการปรับปรุงคุณภาพสถานศึกษาตาม 
เกณฑ์มาตรฐานของหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง (87.50%)

การปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่า สถานศึกษาส่วน 
ใหญ่มีการปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการศึกษา (84.31%) โดย ทุกสถาบันมีการนำข้อมูล 
ดังกล่าวมาเป็นประโยชน์สำหรับการปรับปรุงการดำเนินการของสถานศึกษา รองลงมาคือ การนำ 
ข้อมูลดังกล่าวมาเป็นประโยชน์สำหรับการวางแผนการปฏิบัติงานของบุคลากร (83.72%)



114

2.3 ปัญหาการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีแอะเคร่ืองประดับ
การวิเคราะห์ผลได้แบ่งออกเป็น 8 ด้านคือ งานพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน งาน 

บริหารทรัพยากรบุคคล งานบริหารกิจการนักเรียน งานธุรการและบริหารทั่วไป งานบัญชีและ 
การเงินงานอาคารสถานที่และสิ่งแวดล้อม งานสร้างความสัมพันธ์ชุมชน งานพัฒนาคุณภาพและ 
มาตรฐานการศึกษา

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับการจัดการศึกษาสถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ตาม 
ตารางท่ี 31-38 ดังนี้

ตารางท่ี 31 ค่าความก่ีและค่าร้อยละ ของครูอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสภาพการจัดการ 
สถานศึกษาอัญมณีและเคร่ืองประดับ ในด้านงานพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน

งานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอน

ครูอาจารย์
ความถ่ี ร้อยละ 
(ท=51)

34. สถาบันของท่านมีบีญหาเก่ียวกับงานพัฒนาหลักสูตร 
และการเรียนการสอนหรือไม,
34.1 มีบีญหา 19 37.25
34.2 ไม่มีปิญหา 32 62.75
ล้ามี สถาบันของท่านมีบีญหาในการพัฒนาหลักสูตร (ท=19)
และการเรียนการสอนอย่างไร
34.3 ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการวางแผน 19 100
งานพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน
34.4 ขาดการจัดทำแผนพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการ 16 84.21
สอนที่ทันสมัยและใช้ได้จริง
34.5 ขาดการจัดทำระเบียบและแนวทางการปฏิบัติเก่ียว 13 68.42
กับการพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน 
34.6 ขาดความพร้อมในด้านอุปกรณ์ เคร่ืองมือ ส่ือ 13 68.42
วัสดุอุปกรณ์การเรียนการสอน
34.7 ขาดงบประมาณในการบริหารงานด้านทะเบียนและ 7 36.84
สถิติ เช่น การจัดชือคอมพิวเตอร์ ซอฟแวร์
34.8 ขาดงบประมาณ และค่าใช้จ่ายในการพัฒนาหลักสูตร 2 10.53
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ตารางท ี่ 31 (ต ่อ )

Q /  Q / ๙
งาน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต ร คร ูอ าจารย

‘ะi A
แ ล ะก าร เรย น ก ารส อ น ความถ รอยละ

(ท= 5 1 )

แ ล ะก าร เร ีย น ก ารส อ น

34 .9  ข าด งบ ป ระม าณ ใน ก ารจ ัด ท ั้งศ ูน ย ์ส ื่อ ก า ร เร ีย น ร ู้ 2 10.53

จ าก ต ารางท ี่ 31 เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ิญ ห างาน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก ารส อ น  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ระ บ ุว ่า  ส ถ าน ศ ึก ษ าท ี่ม ีป ็ญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รก าร เร ีย น ก าร  

ส อ น  ค ิด เป ็น  3 7 .2 5  %  ข อ งส ถ าน ศ ึก ษ าท ั้งห ม ด  ซ ึ่ง ม ีป ิญ ห าก ารข าด บ ุค ล าก รท ี่ม ีค ว าม ร ู้ค ว าม ส าม ารถ  

ใน ก าร ว า งแ ผ น  ม าก ท ี่ส ุด  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ีอ ป ีญ ห าก ารข าด ก ารจ ัด ท ำแ ผ น พ ัฒ น าห ล ัก ส ูต รแ ล ะก าร  

เร ียน การ (8 4 .2 1 % )
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ตารางท ี่ 32 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานบร ิหารทร ัพยากรบ ุคคล

งาน  ค ร ูอ าจารย ์

ท ร ัพ ย าก รบ ุค ค ล ความก ี ่

(ท= 5 1 )

ร ้อยละ

ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ิญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน ท ร ัพ ย า ก ร บ ุค ค ล ห ร ือ ไม ่ 

35 .1 ม ีป ีญ ห า 48 94 .1 2

35 .2  ไม,ม ีป ีญ ห า 3 5 .88

ถ ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า ใน งาน ท ร ัพ ย าก รบ ุค ค ล อ ย ่า ง ไร  

35 .3  ข าด งบ ป ระม าณ ใน ก ารจ ่า ย ค ่าต อ บ แ ท น  เช ่น  เง ิน เด ือน

(ท= 4 8 )  

48 100

ส ว ัส ด ิก า ร

35 .4  ข าด แ ค ล น บ ุค ล าก รท ี่ม ีค ว าม ร ู้ค ว า ม ส าม ารถ ใน ก ารส อ น 46 95 .83

ว ิช าท างด ้าน อ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระด ับ

35 .5  ข าด งบ ป ระม าณ ใน ก ารพ ัฒ น าบ ุค ล าก ร  เช ่น  การศ ึกษ า 43 89 .58

ด ง า น ใน ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร  ห ร ือ ต ่า งป ระ เท ศ

ต ารางท ี่ 3 2  เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ีญ ห างาน บ ร ิห ารท ร ัพ ย าก รบ ุค ค ล  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ าน ศ ึก ษ าส ่วน ให ญ ่ม ีป ิญ ห า เก ี่ย วก ับ งาน บ ร ิห ารท ร ัพ ย าก ร

บ ุค ค ล  (9 4 .1 2 % ) โด ย ม ี!เญ ห าข าด งบ ป ระม าณ ใน ก ารจ ่าย ค ่าต อ บ แ ท น  เช ่น  เง ิน เด ือ น  ส ว ัส ด ิก า รม าก  

ท ี่ส ุด  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ ป ็ญ ห าก ารข าด แ ค ล น บ ุค ล าก รท ี่ม ีค ว าม ร ู้ค ว าม ส าม า รถ ใน ก ารส อ น ว ิช า  

ท างด ้าน อ ัญ ม ณ ีแ ล ะ เค ร ื่อ งป ระ ด ับ  (9 5 .8 3 % )
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ตารางท ี่ 33 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงา'นก ิจการน ักเร ียน

งาน

ก ิจก ารน ัก เร ีย น

ค ร ูอ าจารย ์

ความถ ี ่

(ท= 5 1 )

ร ้อ ยละ

36 . ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ิญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน ก ิจ ก า ร น ัก เร ีย น ห ร ือ ไม ่

36 .1 ม ีป ิญ ห า 8 15 .69

3 6 .2  ไม ่ม ีป ิญ ห า 43 84 .31

ถ ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า ใน งาน ก ิจ ก าร น ัก เร ีย น อ ย ่า ง ไร (ท= 8 )

36 .3  ข า ด งบ ป ระ ม า ณ ใน ก า รบ ร ิห า รก ิจ ก า รน ัก เร ีย น  เช ่น 6 75 .0 0

ค ่า ใช ้จ ่า ย ใน ก ารจ ัด ต ั้ง ช ม รม  ก าร ให ้ท ุน ก ารศ ึก ษ า

36 .4  ข าด บ ุค ล าก ร ร ับ ผ ิด ช อ บ โด ย ต ร ง 6 75 .0 0

36 .5  ข าด ก ารท ำแ ผ น ก าร บ ร ิห า รก ิจ ก ารน ัก เร ีย น  น ัก ศ ึก ษ า 2 2 5 .0 0

จ าก ต ารางท ี่ 33 เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ็ญ ห างาน ก ิจก ารน ัก เร ีย น  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ าน ศ ึก ษ าท ี่ม ีป ิญ ห า เก ี่ย วก ับ งาน ก ิจ ก ารน ัก เร ีย น  ค ิด เป ็น

15 .69%  ข อ งส ถ า น ศ ึก ษ า ท ั้ง ห ม ด  โด ย ม ีป ิญ ห าข าด งบ ป ระม า ณ ใน ก ารบ ร ิห ารก ิจ ก า รน ัก เร ีย น  เช ่น  

ค ่า ใช ้จ ่า ย ใน ก ารจ ัด ต ั้ง ช ม รม  ก าร ให ้ท ุน ก ารศ ึก ษ า  แ ล ะ ข าด บ ุค ล าก รร ับ ผ ิด ช อ บ โด ย ต ร ง  ม าก ท ี่ส ุด  

(7 5 .0 0 % ) รอ งล งม าค ือ ป ็ญ ห าก ารข าด ก ารท ำแ ผ น ก ารบ ร ิห ารก ิจ ก ารน ัก เร ีย น  น ัก ศ ึก ษ า (2 5 .0 0 % )
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ตารางท ี่ 34 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานธ ุรการและบร ิห ารท ั่ว ไป

งาน  ค ร ูอ าจารย ์

ธ ุร ก า ร แ ล ะ บ ร ิห า ร ท ั่ว ไป ความก ี่ 

(ท= 5 1 )

ร ้อยละ

ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน ธ ุร ก ารแ ล ะ  

บ ร ิห า ร ท ั่ว ไ ป ห ร ือ ไม ่

37 .1 ม ีป ีญ ห า 9 17.65

3 7 .2  ไม ่ม ีบ ีญ ห า 42 82 .35

ถ ้าม ี ส ถ า บ ัน ข อ งท ่า น ม ีบ ีญ ห า ใน ธ ุร ก า ร แ ล ะ บ ร ิห า ร  

ท ั่ว ไป อ ย ่า ง ไร

(ท= 9 )

37 .3  ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้า น ง า น ส าร บ ร ร ณ แ ล ะ เอ ก ส า ร ไม ่เป ็น ไป  

ต าม ร ะ เบ ีย บ ข อ งส ถ าบ ัน

9 100

37 .4  ข าด บ ุค ล าก ร ท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ โด ย ต ร ง 8 88 .89

37 .5  ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้า น งา น พ ัส ด ุ ค ร ุภ ัณ ฑ ์ไม 'เป ็น ไป ต าม  

ระ เบ ีย บ ข อ งส ถ า บ ัน

3 33 .33

จาก ต ารางท ี่ 34  เม ื่อ พ ิจ า ร ณ าป ีญ ห างาน ธ ุร ก าร แ ล ะ บ ร ิห า รท ั่ว ไป  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ าน ศ ึก ษ าท ี่ม ีป ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน ธ ุร ก าร แ ล ะ บ ร ิห า ร ท ั่ว ไป  ค ิด  

เป ็น  17 .65%  ข อ งส ถ าน ศ ึก ษ าท ั้งห ม ด  โด ย ม ีป ีญ ห าก ารป ฏ ิบ ัต ิง า น ด ้า น งาน ส า รบ รรณ แ ล ะ เอ ก ส า ร ไม ่ 

เป ็น ไป ต าม ร ะ เบ ีย บ ข อ งส ถ าบ ัน  (1 0 0 % ) รอ งล งม าค ือ ป ีญ ห าก ารบ ุค ล าก รท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ โด ย ต ร ง

(8 8 .8 9 % )
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ตารางท ี่ 35 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานบ ัญ ช ีและการเง ิน

งาน คร ูอ าจารย ์

บ ัญ ช ีแ ล ะก าร เง ิน ความก ี่ ร ้อ ยละ

(ท= 5 1 )

38 . ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน บ ัญ ช ีแ ล ะก าร เง ิน

ห ร ือ ไม ่

38 .1 ม ีป ีญ ห า 15 29 .41

38 .2  ไม ่ม ีป ีญ ห า 36 70 .5 9

ถ ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ิญ ห า ใน งาน บ ัญ ช ีแ ล ะ ก าร เง ิน อ ย ่า ง ไร (ท= 1 5 )

38 .3  ข าด บ ุค ล าก รท ี่ม ีค ว าม ร ู้ค ว าม  ส าม ารถ ใน ก ารว างแ ผ น งาน 13 86 .67

บ ัญ ช ีแ ล ะก าร เง ิน

38 .4  ก า ร บ ัน ท ึก บ ัญ ช ีไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ไม ่เป ็น ป ีจ จ ุบ ัน  ก ารใช ้จ ่าย เง ิน  

ไม ่เป ็น ไป ต า ม แ ผ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น

11 73 .33

38 .5  ข าด เอ ก ส ารร ะ เบ ีย บ ค ู่ม ือ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิง าน 8 53 .33

38 .6  ข าด ระ บ บ ก ารต รว จ ส อ บ ภ าย ใน  เพ ื่อ ช ี้แ จ งแ น วป ฏ ิบ ัต ิเก ี่ย ว 2 13.33

ก ับ งาน บ ัญ ช ีแ ล ะก าร เง ิน

จ าก ต ารางท ี่ 35  เม ื่อ พ ิจ ารณ าบ ีญ ห างาน บ ัญ ช ีแ ล ะก าร เง ิน  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ี่ม ีบ ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ ง า น บ ัญ ช ีแ ล ะ ก า ร เง ิน  ค ิด เป ็น  

2 9 . 4 1 % ข อ งส ถ า น ศ ึก ษ า ท ั้ง ห ม ด โด ย ม ีป ีญ ห า ข า ด บ ุค ล า ก ร ท ี่ม ีค ว า ม ร ู้ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใน ก า ร ว า งแ ผ น  

งาน  ม า ก ท ี่ส ุด  ( 8 6 .6 7 % )  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ป ีญ ห า ก า ร บ ัน ท ึก บ ัญ ช ีไ ม ่ถ ูก ต ้อ ง  ไ ม ่เป ็น ป ิจ จ ุบ ัน  ก า ร ใ ช  ้

จ ่าย เง ิน ไม ่เป ็น ไป ต าม แ ผ น ก ารป ฏ ิบ ัต ิง าน  (7 3 .3 3 % )
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ตารางท ี่ 36 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานอาคารสถานท ี่และส ิ่งแวดล ้อม

งาน  ค ร ูอ าจารย ์

อ าค ารส ถ าน ท ี่แ ล ะส ิ่ง แ วด ล ้อ ม ความถ ี่ 

(ท= 5 1 )

ร ้อยละ

ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีบ ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน อ าค ารส ถ า น ท ี ่

แ ล ะ ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม ห เอ ไม  ่

39 .1 ม ีป ีญ ห า 4 7 .84

3 9 .2  ไม ่ม ีบ ีญ ห า 47 92 .1 6

ล ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า ใน งาน อ าค าร ส ถ าน ท ี่ (ท= 4 )

แ ล ะ ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม อ ย ่า ง ไร

39 .3  ข าด ก ารจ ัด ท ่าแ ผ น งาน  ระ เบ ียบ  ค ู่ม ือ ใน ก าร ใช ้ง าน 4 100

เก ี่ย วก ับ อ าค ารส ถ าน ท ี่

3 9 .4  ไม ่ม ีก า ร ว า งแ ผ น งาน ด ้าน ก ารร ัก ษ าค ว าม ป ล อ ด ภ ัย 2 50 .0 0

จากต ารางท ี่ 36  เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ีญ ห างาน อ าค ารส ถ าน ท ี่แ ล ะส ิ่งแ วด ล ้อ ม  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ี่ม ีป ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ ง า น อ า ค า ร ส ถ า น ท ี่แ ล ะ

ส ิ่ง แ วด ล ้อ ม  ค ิด เป ็น  7 . 8 4 % ข อ ง ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ั้ง ห ม ด โด ย ม ีบ ีญ ห า ข า ด ก า ร จ ัด ท ่า แ ผ น ง า น ร ะ เบ ีย บ  

ค ู่ม ือ ใน ก า ร ใ ช ้ง า น เก ี่ย ว ก ับ อ า ค า ร ส ถ า น ท ี่ (1 0 0 % ) ร อ งล งม า ค ือ ก า ร ไม ่ม ีก า ร ว า งแ ผ น ง า น ด ้า น ก า ร  

ร ัก ษ าค วาม ป ล อ ด ภ ัย  (5 0 .0 0% )
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ตารางท ี่ 37 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่องประด ับ  ในด ้านงานสร ้างความส ัมพ ันธ ์ช ุมชน

งาน

ส ร ้า งค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น

1

ความก ี่ 

(ท= 5 1 )

กร ูอาจารย ์

ร ้อยละ

40 . ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ิญ ห า เก ี่ย ว ก ับ  

ง า น ส ร ้า งค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น  

ห ร ือ ไม ่

40 .1  ม ีป ็ญ ห า 2 3 .92

10.2 ไม ่ม ีป ีญ ห า 49 96 .0 8

ถ ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า ใน ก าร ส ร ้า งค ว าม  

ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น อ ย ่า ง ไร

(ท= 2 )

40 .3  ไม ่ม ีน โย บ า ย  แ ผ น งาน ก ิจ ก รรม ใน ก ารส ร ้า งค ว าม  

ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น

2 100

จาก ต ารางท ี่ 37  เม ื่อ พ ิจ า ร ณ าป ีญ ห างาน งาน ส ร ้า งค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ี่ม ีป ีญ ห า เก ี่ย ว ก ับ ง า น ง า น ส ร ้า ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ  ์

ช ุม ช น  ค ิค เป ีน  3 .9 2  %  ค ือ ก า ร ไม ่ม ีน โย บ า ย  แ ผ น ง า น ก ิจ ก ร ร ม ใน ก า ร ส ร ้า ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ช ุม ช น  

(1 0 0 % )
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ตารางท ี่ 38 ค ่าความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของคร ูอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถาม เก ี่ยวก ับสภาพการจ ัดการ

สถานศ ึกษาอ ัญ มณ ีและเคร ื่อ งประด ับ  ในด ้านงานพ ัฒ นาค ุณ ภาพและมาตรฐานการศ ึกษา

O' ๙
งาน  พ ัฒ น าค ุณ ภ าพ คร ูอ าจารย ่

แ ล ะม าต รฐาน ก ารศ ึก ษ า ความก ี่ ร ้อ ยละ

(ท= 5 1 )

4 1 . ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ิญ ห า เก ี่ย ว ก ับ งาน พ ัฒ น าค ุณ ภ าพ

แ ล ะ ม า ต ร ฐ า น ก า ร ศ ึก ษ าห ร ือ ไม ่

41 .1  ม ีป ิญ ห า 17 33 .33

4 1 .2  ไม ่ม ีป ิญ ห า 34 66 .6 7

ถ ้าม ี ส ถ าบ ัน ข อ งท ่าน ม ีป ีญ ห า ใน ก ารพ ัฒ น าค ุณ ภ าพ (ท= 1 7 )

แ ล ะม าต ร ฐ าน ก ารศ ึก ษ าอ ย ่า ง ไร

41 .3  ข าด บ ุค ล าก รท ี่ม ีค ว าม ร ู้ใน เร ื่อ งก ารพ ัฒ น าค ุณ ภ าพ แ ล ะ 15 88 .2 4

ม าต รฐาน ก ารศ ึก ษ า

4 1 .4  ไม ่ม ีก า ร จ ัด ท ่า แ ผ น งาน  แ ล ะด ำเน ิน ก าร เก ี่ย วก ับ ก าร 11 64 .71

ต รว จ ส อ บ แ ล ะ ป ระ ก ัน ค ุณ ภ าพ ก า รศ ึก ษ า

41 .5  ไม ่ม ีก า ร จ ัด ท ่า แ ผ น งาน  แ ล ะด ำเน ิน ก าร เก ี่ย วท ับ ก ารป ร ับ 8 47 .0 6

ป ร ุงแ ล ะพ ัฒ น าก ารศ ึก ษ า

4 1 .6  ไม ่ม ีก า ร จ ัด ท ่าแ ผ น งาน ด ้าน ก ารป ระก ัน ค ุณ ภ าพ ก ารศ ึก ษ า 7 41 .1 8

จาก ต ารางท ี่ 38 เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ีญ ห างาน พ ัฒ น าค ุณ ภ าพ แ ล ะม าต รฐาน ก ารศ ึก ษ า  พ บ ว ่า

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุว ่า  ส ถ า น ศ ึก ษ า ท ี่ม ีป ิญ ห า เก ี่ย ว ก ับ ง า น ง า น พ ัฒ น า ค ุณ ภ า พ แ ล ะ  

ม า ต ร ฐ า น ก า ร ศ ึก ษ า  ค ิด เป ีน  3 3 .3 3  %  โด ย ม ีป ิญ ห า ข า ด บ ุค ล า ก ร ท ี่ม ีค ว า ม ร ู้ใ น เร ื่อ ง ก า ร พ ัฒ น า

ค ุณ ภ าพ แ ล ะ  ม า ต ร ฐ า น ก า รศ ึก ษ า  ม าก ท ี่ส ุด  (8 8 .2 4 % ) รอ งล งม าค ือ  ไม ่ม ีก า ร จ ัด ท ำ แ ผ น งา น  และ  

ด ำ เน ิน ก าร เก ี่ย วก ับ ก ารต รว จ ส อ บ แ ล ะป ระก ัน ค ุณ ภ าพ ก ารศ ึก ษ า  (6 4 .7 1% )
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